

# જ્યુઝ આંદ્ર ગાંધીનગર

## NEWS OF GANDHINAGAR

(Daily)

દૈનિક

E mail - prdpraval@yahoo.co.uk

Editor : Pradip A. Raval (Mo) 98246 53073 a Block No.677/2, Gh Type, Sector - 8, Gandhinagar (Gujarat)

Volume : 10 a Issue No. 108 a Date: 09.02.2024 Friday aPage :04 aRs. 1.00/- aAnnual Rs. 351/-

# વડાપ્રધાન મોદી જન્મજાત ઓબીસી નથી : રાહુલ ગાંધી



નવીદિલ્હી,તા.૮ કોંગ્રેસના પૂર્વ પ્રમુખ રાહુલ ગાંધીએ જણાવ્યું હતું કે પીએમ મોદી ઓબીસી કેટેગરીમાં જન્મ્યા નથી. તેમનો જન્મ ગુજરાતની તેલી જાતિમાં થયો હતો. વર્ષ ૨૦૦૦માં ભાજપે આ સમુદાયને ઓબીસીનો ટેગ આપ્યો હતો.

વડાપ્રધાન મોદી જન્મજાત ઓબીસી નથી. સીએમ બન્યા બાદ તેમણે પોતાની જાતિ બદલીને ઓબીસી કરી દીધી. તેમણે કહ્યું કે આ પીએમ મોદીનો જાતિ પર હુમલો છે. રાહુલ ગાંધીએ કહ્યું છે કે વડાપ્રધાન મોદી જન્મજાત ઓબીસી નથી. તેનો જન્મ 'સામાન્ય શ્રેણી'માં થયો હતો. મુખ્યમંત્રી બન્યા બાદ તેમણે પોતાની જાતિ બદલીને ઓબીસી કરી. કોંગ્રેસ સાંસદે ભારત જોડો ન્યાય યાત્રા દરમિયાન આ વાત કહી હતી.

પીએમ મોદી ઓબીસી કેટેગરીમાં જન્મ્યા નથી. તેમનો જન્મ ગુજરાતની તેલી જાતિમાં થયો હતો. આ સમુદાયને વર્ષ ૨૦૦૦માં ભાજપ દ્વારા ઓબીસીનો ટેગ આપવામાં આવ્યો હતો. તેમનો જન્મ સામાન્ય જાતિમાં થયો હતો. રાહુલે કહ્યું કે પીએમ મોદી તેમના સમગ્ર જીવનમાં જાતિની વસ્તી ગણતરી કરવા દેશે નહીં કારણ કે તેઓ ઓબીસીમાં જન્મ્યા નથી, તેઓ સામાન્ય જાતિમાં જન્મ્યા છે. કોંગ્રેસ સાંસદે વધુમાં કહ્યું કે, મોદીજી સંસદમાં કહે છે કે ઓબીસીની ભાગીદારીની જરૂર કેમ છે? હું ઓબીસી છું. સૌથી પહેલા હું તમને જણાવવા માંગુ છું કે નરેન્દ્ર મોદી ઓબીસી જન્મ્યા ન હતા. મોદીજીનો જન્મ તેલી જાતિમાં થયો હતો. તમે લોકોને ભયંકર રીતે મૂર્ખ બનાવવામાં આવી રહ્યા છો. ભાજપે વર્ષ ૨૦૦૦માં તેમના સમુદાયને ઓબીસી બનાવ્યા અને તેઓ

આખી દુનિયા સમક્ષ ખોટું બોલી રહ્યા છે હું ઓબીસીમાં જન્મ્યો હતો. મોદીજી ક્યારેય કોઈ ઓબીસીને ગળે લગાવતા નથી. તે કોઈ ખેડૂતનો હાથ પકડતો નથી. રાહુલ ગાંધીએ કહ્યું કે જ્યારે મેં જાતિ ગણતરી અને સામાજિક ન્યાયની વાત કરી તો પીએમ મોદીએ કહ્યું કે દેશમાં માત્ર બે જ જાતિઓ છે - અમીર અને ગરીબ. જો બે જાતિ હોય તો તમે કઈ? તમે ગરીબ નથી! તમે કરોડોની કિંમતનો સૂટ પહેરો છો. દિવસમાં ઘણી વાર કપડાં બદલાય છે, પછી જુદું બોલે છે કે હું ઓબીસી વર્ગનો માણસ છું. કોંગ્રેસ નેતા રાહુલ ગાંધીએ ભારતીય જનતા પાર્ટી પર નિશાન સાચું અને કહ્યું કે શાસક પક્ષ પાસે બે મુદ્દાનો કાર્યક્રમ છે - અન્યાયને પ્રોત્સાહન આપવું અને નફરત અને હિંસા ફેલાવવી. રાહુલની 'ભારત જોડો ન્યાય યાત્રા' ઓડિશાથી છત્તીસગઢ

પહોંચી હતી જ્યાં તેણે રાયગઢ જિલ્લાના રેંગલપલી ગામમાં એક જનસભાને સંબોધિત કરી હતી. ગુજરાતમાં સર્વેક્ષણ પછી મંડલ કમિશને ઈન્ડેક્સ ૯૧(ઇ) હેઠળ ઓબીસીની યાદી તૈયાર કરી હતી, જેમાં મોઢે ઘાંચી જાતિનો સમાવેશ થાય છે. ભારત સરકારે ગુજરાત માટે ૧૦૫ ઓબીસી જાતિઓની યાદી બનાવી છે. મોઢે ઘાંચી છે. ની યાદીમાં પણ સામેલ છે... x ગુજરાતમાં સર્વેક્ષણ પછી મંડલ કમિશને ઈન્ડેક્સ ૯૧(ઇ) હેઠળ ઓબીસીની યાદી તૈયાર કરી હતી, જેમાં મોઢે ઘાંચી જાતિનો સમાવેશ થાય છે. ભારત સરકારે ગુજરાત માટે ૧૦૫ ઓબીસી જાતિઓની યાદી બનાવી છે. મોઢે ઘાંચી છે. ની યાદીમાં પણ સામેલ છે... x સરકારે રાહુલ ગાંધીને એ પણ યાદ અપાવ્યું છે કે ઓબીસી સૂચિમાં પેટા-જૂથનો સમાવેશ કરવાની સૂચના ૨૫ જુલાઈ, ૧૯૮૪ના રોજ જાહેર કરવામાં આવી હતી, જ્યારે પીએમ

મોદીના ગૃહ રાજ્ય સરકારમાં કોંગ્રેસનું શાસન હતું. સરકાર વતી, એવું કહેવામાં આવ્યું હતું કે ભારત સરકારની તારીખ ૪ એપ્રિલ, ૨૦૦૦ નો નોટિફિકેશન મુજબ, તે જ પેટા-જૂથને ઓબીસી (સૂચિમાં) તરીકે સમાવવામાં આવ્યો હતો. જ્યારે બંને નોટિફિકેશન બહાર પાડવામાં આવ્યા ત્યારે નરેન્દ્ર મોદી સત્તામાં ન હતા અને તે સમયે તેઓ કોઈ કાર્યકારી હોદ્દા ધરાવતા ન હતા. વડાપ્રધાનની જાતિ પર રાહુલ ગાંધીનો ટોણો એવા સમયે આવ્યો છે જ્યારે રાષ્ટ્રીય જાતિ ગણતરીને લઈને સરકાર અને વિપક્ષ વચ્ચે વિવાદ ચાલી રહ્યો છે. આ અઠવાડિયે રાહુલ ગાંધીએ નિવેદન આપ્યું હતું કે જો કોંગ્રેસ લોકસભાની ચૂંટણી જીતશે તો સર્વોચ્ચ અદાલત દ્વારા વસ્તી ગણતરી અને અનામત અંગેની ૫૦ ટકાની મર્યાદા દૂર કરવામાં આવશે. રાહુલ

ગાંધીએ સો મવારે પીએમ મોદી પર પ્રહાર કરતા કહ્યું કે જ્યારે ઓબીસી દલિતો અને આદિવાસીઓને અધિકાર આપવાનો સમય આવે છે ત્યારે તેઓ કહે છે કે કોઈ જાતિ નથી, પરંતુ જ્યારે વોટ મેળવવાનો સમય આવે છે ત્યારે તેઓ પોતાને ઓબીસી ગણાવે છે. પીએમ મોદીની જાતિ પર રાહુલના નિવેદન પર કેન્દ્રીય મંત્રી કૌશલ કિશોરે કહ્યું કે રાહુલ ગાંધીએ પહેલા જાતિ વિશે અભ્યાસ કરવો જોઈએ. તેઓ જાણતા નથી કે તેલી જાતિના લોકો કઈ શ્રેણીના છે. તેલી સમુદાયના લોકો ઓબીસી કેટેગરીમાં આવે છે અને વડાપ્રધાન મોદી પણ તે જ સમુદાયના છે. રાહુલ ગાંધીને દેશ વિશે, દેશના સમાજ વિશે કોઈ જાણકારી નથી.

## પંજાબ, હરિયાણા, હિમાચલ અને ઉત્તરાખંડમાં તીવ્ર ઠંડીનું એલર્ટ જારી

નવીદિલ્હી,તા.૮ ઉત્તર ભારતના ઘણા રાજ્યોમાં ભારે પવનને કારણે આજે ધુમ્મસમાંથી રાહત મળી છે. જોકે, પૂર્વોત્તર રાજ્યોમાં ધુમ્મસ છે. હવામાન વિભાગના જણાવ્યા અનુસાર ઉત્તર મધ્ય પ્રદેશ, આસામ, મેઘાલય, મિઝોરમ, ત્રિપુરા, સબ હિમાલયન પશ્ચિમ બંગાળ અને સિક્કિમમાં સવારે ગાઢ ધુમ્મસ જોવા મળી રહ્યું છે. આગામી ૪૮ કલાક દરમિયાન આ રાજ્યોમાં સવારના ધુમ્મસમાંથી રાહત મળવાની કોઈ આશા નથી. ઠંડા પવનોને કારણે દિલ્હી, પંજાબ, હરિયાણા, ચંદીગઢ, હિમાચલ પ્રદેશ અને ઉત્તરાખંડમાં કડકડતી ઠંડી પડી

રહી છે. હિમાચલ, દક્ષિણ હરિયાણા અને ઉત્તરાખંડ સહિત ઘણા રાજ્યોમાં સવારે હિમવર્ષા થઈ રહી છે. છેલ્લા ૨૪ કલાક દરમિયાન પંજાબ, હરિયાણા-ચંદીગઢ, ઉત્તરાખંડના મેદાની વિસ્તારોમાં, ઉત્તર રાજસ્થાનના મોટાભાગના વિસ્તારોમાં લઘુત્તમ તાપમાન ૪-૮ ડિગ્રી સેલ્સિયસની વચ્ચે રહ્યું, જે સામાન્ય કરતાં ઓછું છે. કરનાલ (હરિયાણા)માં સૌથી નીચું લઘુત્તમ તાપમાન ૪.૨ ડિગ્રી સેલ્સિયસ નોંધાયું હતું. હવામાન વિભાગના જણાવ્યા અનુસાર, આગામી ૨૪ કલાક દરમિયાન અરુણાચલ પ્રદેશ, ઉપ-હિમાલયન પશ્ચિમ બંગાળ, સિક્કિમ, આસામ, મેઘાલય, નાગાલેન્ડ, મિઝોરમ,

મણિપુર અને ત્રિપુરામાં છૂટાછવાયા વરસાદ અને હિમવર્ષાની સંભાવના છે. કેટલીક જગ્યાએ હળવોથી મધ્ય વરસાદ પણ પડી શકે છે. દિલ્હી-એનસીઆરના લોકોને આજે સવારથી ગાઢ ધુમ્મસથી રાહત મળી છે. હવામાન વિભાગે આજે પણ દિવસ દરમિયાન ૨૦-૩૦ ડિગ્રી સેલ્સિયસ નોંધાયું હતું. ઉત્તર કાશ્મીરના ગુલમર્ગ સ્કીઈંગ રિસોર્ટમાં લઘુત્તમ તાપમાન માઈનસ ૧૦.૦ ડિગ્રી સેલ્સિયસ નોંધાયું હતું. અગાઉ તે માઈનસ ૧૦.૫ ડિગ્રી સેલ્સિયસ હતું. દક્ષિણ કાશ્મીરના કોકરનાગ અને કાઠ્ઠીગુંડાંમાં લઘુત્તમ તાપમાન અનુક્રમે માઈનસ ૪.૨ ડિગ્રી અને માઈનસ ૩.૨ ડિગ્રી સેલ્સિયસ નોંધાયું હતું.

આજે પણ તીવ્ર ઠંડીથી રાહત મળી નથી. ખીણમાં મોટાભાગના સ્થળોએ લઘુત્તમ તાપમાન ઠંડકના બિંદુથી કેટલાક ડિગ્રી નીચે રહ્યું હતું. હવામાન વિભાગના એક અધિકારીએ જણાવ્યું કે દક્ષિણ કાશ્મીરમાં સ્થિત પહેલગામ ખીણ સૌથી ઠંડુ સ્થળ હતું. અહીં લઘુત્તમ તાપમાન માઈનસ ૧૦.૮ ડિગ્રી સેલ્સિયસ નોંધાયું હતું. ઉત્તર કાશ્મીરના ગુલમર્ગ સ્કીઈંગ રિસોર્ટમાં લઘુત્તમ તાપમાન માઈનસ ૧૦.૦ ડિગ્રી સેલ્સિયસ નોંધાયું હતું. અગાઉ તે માઈનસ ૧૦.૫ ડિગ્રી સેલ્સિયસ હતું. દક્ષિણ કાશ્મીરના કોકરનાગ અને કાઠ્ઠીગુંડાંમાં લઘુત્તમ તાપમાન અનુક્રમે માઈનસ ૪.૨ ડિગ્રી અને માઈનસ ૩.૨ ડિગ્રી સેલ્સિયસ નોંધાયું હતું.

## નોઈડામાં પોલીસ દ્વારા ખેડૂતોને રોક્યા, દિલ્હી તરફ કૂચ કરવાની તૈયારી કરી રહ્યા હતા; સરહદ પર લાંબો જામ

નવીદિલ્હી,તા.૮ વળતર સંબંધિત માગણીઓને લઈને નોઈડા ઓથોરિટીના ગેટ પર વિરોધ પ્રદર્શન કરી રહેલા ખેડૂતોએ ગુરુવારે દિલ્હી તરફ કૂચ કરી હતી. આ જોતાં ટ્રાફિક પોલીસે સેક્ટર-૬ ઉદ્યોગ માર્ગ પર વાહનોની અવરજવર પર આંશિક પ્રતિબંધ મુક્યો હતો. ખેડૂતોના વિરોધ માર્ચને જોતા દિલ્હી-નોઈડા, ચિલ્લા બોર્ડર પર સુરક્ષા વધારી દેવામાં આવી છે. તે જ સમયે, ઘણા ખેડૂત નેતાઓને તેમના નિવાસસ્થાન પર જ દબરેખ હેઠળ રાખવામાં આવ્યા છે. પોલીસ તેને રોકવાનો પ્રયાસ કરી રહી છે. યુપીના ખેડૂતોએ તેમની વિવિધ માંગણીઓને લઈને દિલ્હી-નોઈડા ચિલ્લા બોર્ડરથી સંસદ તરફ કૂચ કરી હતી. ખેડૂતોએ નોઈડાથી દિલ્હીનો માર્ગ બ્લોક કરી દીધો છે. મહામાયા ફ્લાયઓવર નીચે હજારો ખેડૂતો એકઠા થયા હતા. હજારો ખેડૂતો દિલ્હી જવાનો પ્રયાસ કરી રહ્યા છે. પોલીસે વિરોધ કરી રહેલા ખેડૂતોને અટકાવ્યા છે. પ્રદર્શનમાં સામેલ થવા માટે ભારતીય કિસાન યુનિયનના રાષ્ટ્રીય અધ્યક્ષ રાકેશ ટિકેટ પણ પહોંચ્યા છે. દરમિયાન, નોઈડા અને ગ્રેનોમાં આજથી કલમ ૧૪૪ લાગુ કરવામાં આવી છે. દિલ્હી-નોઈડા બોર્ડર પર ટ્રાફિક જામ સર્જાયો છે. નોઈડા અને દિલ્હીના ઘણા માર્ગો પર ટ્રાફિકને અસર થઈ રહી છે. જેના કારણે લોકોને મુશ્કેલીનો સામનો કરવો પડી રહ્યો છે. ડીઆઈજી શિવહરી મીણાએ કહ્યું, 'કલમ ૧૪૪ લાગુ કરવામાં આવી છે અને તમામ સરહદો ૨૪ કલાક માટે સીલ કરી દેવામાં આવી છે. તમામ સરહદો પર ભારે સુરક્ષા તૈનાત કરવામાં આવી છે. લોકોને

કોઈ મુશ્કેલી ન પડે તે માટે વ્યવસ્થા કરવામાં આવી છે. સુરક્ષા વધારી દેવામાં આવી છે. અમે ખેડૂતો સાથે વાત કરી રહ્યા છીએ, તમામ વાહનોની તપાસ કરવામાં આવી રહી છે. તમને જણાવી દઈએ કે નોઈડામાં ઉદ્યોગ માર્ગ સિવાય રજનીગંધાથી સેક્ટર-૧૫ મેટ્રો સ્ટેશન, ચિલ્લાથી સેક્ટર-૧૫ મેટ્રો સ્ટેશન, ન્યૂ અશોક નગર, ઉદ્યોગ માર્ગ સહિત અન્ય માર્ગો પર ટ્રાફિક ડાયવર્ઝન થોડા સમય માટે અમલમાં રહેશે. ડીસીપી ટ્રાફિક અનિલ કુમાર યાદવના જણાવ્યા અનુસાર, ખેડૂતોની દિલ્હી કૂચને ધ્યાનમાં રાખીને, ગોલવચ્કર ચોક સેક્ટર-૧૫થી સેક્ટર-૬ પોલીસ ચોકી, સંદીપ પેપર મિલ ચોકથી હરોલા ચોક સુધીના માર્ગ પર વાહનોની અવરજવર પર પ્રતિબંધ રહેશે. આ ઉપરાંત ગોલવચ્કર ચોક સેક્ટર-૧૫, રજનીગંધા ચોક, સેક્ટર-૬ પોલીસચોકી ચોક, ઝુંડપુરા ચોક, સેક્ટર ૮, ૧૦, ૧૧, ૧૨ ચોક, હરોલા ચોકથી ટ્રાફિકને જરૂરિયાત મુજબ ડાયવર્ટ કરવામાં આવ્યો હતો. વાહનચાલકો ટ્રાફિકની અસુવિધા ટાળવા વૈકલ્પિક માર્ગોનો ઉપયોગ કરી શકશે. ગૌતમ બુદ્ધ નગરમાં ખેડૂતોના ચાર ધરણા ચાલી રહ્યા છે. જય જવાન જય કિસાન સંગઠન અંસલ બિલ્ડર વિરુદ્ધ હડતાળ પર છે, જ્યારે ઓલ ઈન્ડિયા કિસાન સભા ગ્રેટર નોઈડા ઓથોરિટીની બહાર તેની હડતાળ ચાલુ રાખી રહી છે. એનટીપીસી હેડક્વાર્ટર સેક્ટર-૨૪ નોઈડા અને સેક્ટર-૬માં ભારતીય કિસાન પરિષદના નેતૃત્વમાં ધરણા ચાલી રહ્યા છે. ખેડૂત સંગઠનોનું કહેવું છે કે દિલ્હી કૂચમાં મોટી સંખ્યામાં મહિલાઓ અને વૃદ્ધો પણ ભાગ લેશે.

## મોદીએ રાજ્યસભામાં પૂર્વ પીએમ મનમોહન સિંહની પ્રશંસા કરી

નવીદિલ્હી,તા.૮ વડાપ્રધાન નરેન્દ્ર મોદીએ રાજ્યસભામાં પૂર્વ પીએમ મનમોહન સિંહની પ્રશંસા કરી છે. પીએમ મોદી રાજ્યસભામાં ૫૬ સાંસદોને ફેરવેલના પ્રસંગે બોલી રહ્યાં હતા. આ દરમિયાન તેમણે મનમોહન સિંહનો ઉલ્લેખ કરતા કહ્યું કે પૂર્વ પીએમ જે રીતે દેશનું માર્ગદર્શન કર્યું, તેમના યોગદાનને હંમેશા યાદ કરવામાં આવશે. મહત્વપૂર્ણ છે કે જે ૫૬ સાંસદોનો કાર્યકાળ ખતમ થઈ રહ્યો છે તેમાં મનમોહન સિંહ પણ સામેલ છે. પીએમ મોદીએ કહ્યું, x હું ડો.



મનમોહન સિંહનું સ્મરણ કરવા માંગુ છું. છ વખત આ સદનમાં નેતાના રૂપમાં અને વિરોધ પક્ષના નેતાના રૂપમાં તેમનું યોગદાન રહ્યું છે. તેમણે આ સદન અને દેશને માર્ગદર્શન આપ્યું છે. જ્યારે પણ

લોકશાહીની ચર્ચા થશે ત્યારે તેમની પણ ચર્ચા થશે. તેમના યોગદાનની ચોક્કસપણે ચર્ચા કરવામાં આવશે. ડો. મનમોહન સિંહના યોગદાનની પ્રશંસા કરતા પીએમ મોદીએ કહ્યું, 'ડો. મનમોહન સિંહે સદનનું કેટલીક વખત માર્ગદર્શન કર્યું પછ્યારે સાંસદોના યોગદાનનો ઉલ્લેખ થશે તો મનમોહન સિંહની ચર્ચા જરૂર થશે. મનમોહન સિંહ હીલચેરમાં આવ્યા અને એક પ્રસંગે તેમણે મત આપ્યો અને લોકતંત્રને તાકાત આપવા આવ્યા..

## મહારાષ્ટ્રમાં કોંગ્રેસને વધુ એક મોટો ફટકો, પૂર્વ મંત્રી બાબા સિદ્દીકીએ પાર્ટી છોડી દીધી

મુંબઈ,તા.૮ લોકસભા ચૂંટણી પહેલા મહારાષ્ટ્રમાં કોંગ્રેસ પાર્ટીને આંચકા બાદ આંચકાઓ મળી રહ્યા છે. ઘણા મોટા નેતાઓ પાર્ટી છોડી રહ્યા છે. હાલમાં જ પૂર્વ કેન્દ્રીય મંત્રી મિલિંદ દેવરાએ પાર્ટીના સભ્યપદેથી રાજીનામું આપી દીધું હતું. હવે આ પછી મહારાષ્ટ્ર સરકારમાં મંત્રી રહી ચૂકેલા બાબા સિદ્દીકીએ કોંગ્રેસ પાર્ટી છોડી દીધી છે. પાર્ટીમાંથી વિદાયની ઘોષણા કરતા બાબા સિદ્દીકીએ ટ્વિટર પર લખ્યું, x હું એક યુવા કિશોર તરીકે ભારતીય રાષ્ટ્રીય કોંગ્રેસ પાર્ટીમાં જોડાયો હતો અને તે ૪૮ વર્ષ સુધીની એક મહત્વપૂર્ણ સફર રહી છે. આજે હું ભારતીય રાષ્ટ્રીય કોંગ્રેસ પાર્ટીમાં પ્રાથમિક સભ્ય તરીકે જોડાઉં છું. x હું રાજીનામું આપીશ. તેમણે કહ્યું કે હું ઘણું બધું કહેવા માંગુ છું પરંતુ તે ન કહે તો સારું. આ પહેલા ૧૪ જાન્યુઆરીએ મિલિંદ દેવરા કોંગ્રેસ છોડીને શિવસેનામાં જોડાયા હતા. ત્યારથી એવી અટકળો લગાવવામાં આવી રહી છે કે ટૂંક સમયમાં બાબા સિદ્દીકી પણ પાર્ટી છોડવાનો નિર્ણય લઈ શકે છે.

## ૧૯૮૪ અને ૯૫ વચ્ચે આતંકવાદ દરમિયાન ૬૭૩૩ મૃત્યુ, હાઈકોર્ટે સીબીઆઇને નોટિસ

ચંડીગઢ,તા.૮ પીઆઈએલમાં ૧૯૮૪ અને ૧૯૯૫ વચ્ચે પંજાબમાં આતંકવાદના સમયગાળા દરમિયાન એકાઉન્ટર હત્યા, ગેરરોડિયલ મૃત્યુ અને મૂતદેહોના કસ્ટોયાર્દેસર અગ્નિસંસ્કારના ૬૭૩૩ કેસોની તપાસ હાઈકોર્ટેના નિવૃત્ત ન્યાયાધીશ, સીબીઆઈ અથવા ઉચ્ચ અધિકારીઓની એસઆઈટીને સોંપવાની માંગ કરવામાં આવી છે. અરજી પર પંજાબ-હરિયાણા હાઈકોર્ટે સીબીઆઈ, પંજાબ સરકાર અને અન્ય પ્રતિવાદીઓને નોટિસ જારી કરીને જવાબ દાખલ

કરવાનો આદેશ આપ્યો છે. પંજાબ ડોક્યુમેન્ટેશન એન્ડ એડવોકેસી પ્રોજેક્ટ અને અન્યો દ્વારા દાખલ કરાયેલી અરજીમાં હાઈકોર્ટેને જણાવવામાં આવ્યું હતું કે ૧૯૮૪ થી ૧૯૯૫ દરમિયાન પંજાબ પોલીસ અને સુરક્ષા દળોએ પીડિતોનું અપહરણ કરીને હત્યા કરી હતી અને તેમના મૂતદેહને લાવી અને અજાણ્યા મૂતદેહો તરીકે અંતિમ સંસ્કાર કર્યા હતા. કેટલાક મૂતદેહો નદીઓ અને નહેરોમાં ફેંકવામાં આવ્યા હતા અને કેટલાકને અજાણ્યા સ્થળે સળગાવી દેવામાં આવ્યા હતા. જેમને ફાંસીની સજા

સંભળાવવામાં આવી હતી તેમને તેમના પરિવારજનોને જાણ કર્યા વિના ફાંસી આપવામાં આવી હતી અને તેમના પરિવારજનોને મૂતદેહ સોંપવાને બદલે તેમણે પોતે જ અંતિમ સંસ્કાર કર્યા હતા. અરજદારે કહ્યું કે આ હત્યાઓની સ્વતંત્ર અને અસરકારક તપાસ થવી જોઈએ અને કવર અપમાં સામેલ અધિકારીઓ સામે કાર્યવાહી થવી જોઈએ. અરજીમાં કહેવામાં આવ્યું હતું કે માનવાધિકાર કાર્યકર્તા સરદાર જસવંત સિંહ પાલરાનું પંજાબ પોલીસે અપહરણ કરીને હત્યા કરી હતી.



તંત્રી લેખ.....

‘ગૌમાતા પોષણ યોજના’ અંગે ગુજરાત સરકારને આભાર – ગિરીશ શાહ

ઉત્તરાખંડની પહેલ

લાંબા સમયથી ચર્ચામાં રહેલ સમાન નાગરિક સંહિતાને લઈને સૌથી પહેલાં ઉત્તરાખંડ સરકારે પહેલ કરી છે. આજે વિધાનસભામાં પુષ્કર સિંહ ધામી સરકાર યુસીસી (સમાન નાગરિક સંહિતા) બિલ રજૂ કર્યું. યુસીસીના ડ્રાફ્ટ બિલને મંત્રીમંડળે મંજૂરી આપી દીધી છે. ઉત્તરાખંડ મંત્રીમંડળે સમાન આચાર સંહિતાના ડ્રાફ્ટ બિલને મંજૂરી આપી દીધી છે, આ ચાર દિવસના વિશેષ સત્રમાં આસાનીથી પસાર પણ થઈ જશે. કારણ કે ઉત્તરાખંડ સરકારમાં ભાજપ પાસે પર્યાપ્ત બહુમતી છે. પ્રદેશની વિધાનસભામાં ભાજપ પાસે ૪૭ અને કોંગ્રેસ પાસે ૧૯ સીટો છે. આ રીતે દેશને આઝાદી મળ્યા બાદ સમાન નાગરિક સંહિતા (યુસીસી) લાગુ કરનાર ઉત્તરાખંડ પહેલું રાજ્ય બની જશે. અસમ અને ગુજરાત જેવાં રાજ્યો પણ ઉત્તરાખંડ મોડેલ પર જ સમાન નાગરિક સંહિતા લાગુ કરવાની તૈયારીમાં છે. યુસીસી દેશની રાજનીતિના સૌથી વિવાદિત મુદ્દાઓમાં એક છે. જોકે બંધારણમાં પણ નીતિ નિર્દેશક તત્વો રૂપે તેનો ઉલ્લેખ છે જ. એ દૃષ્ટિએ રાજનીતિની તમામ ધારાઓ એ વાત પર એકમત રહી છે કે દેશમાં તમામ પંથો, આસ્થાઓ સાથે જોડાયેલા લોકો પર એક જ પ્રકારના કાયદા લાગુ થવા જોઈએ. તેને વ્યવહારમાં લાવવા પર જો અસહમતિ રહી તો તેનો આધાર એ હતો કે કોઈ સમૂહને એવું ન લાગવું જોઈએ કે તેની આસ્થા કે સંસ્કૃતિને જબરદસ્તી અલગ કરાય છે.



વૈશ્વિક સ્તરે જન, જંગલ, જમીન, જનાવર, જળની સુખાકારી માટે કાર્યરત વૈશ્વિક સંસ્થા સમસ્ત મહાજનનાં કાર્યોમાં મુખ્યત્વે શિક્ષણ, આરોગ્ય, રેસ્ક્યુ વર્ક, ગૌશાળા અને પાંજરાપોળોને સહાય તેમજ સ્વનિર્ભર બનાવવા, સ્વનિર્ભર ખેતી, જળ સંચય, જીવદયા રથ, ભોજન રથ, સામાજિક ઉત્થાન, ખાસ કરીને દુકરતી કે માનવસર્જિત આફતો દરમિયાન તાત્કાલિક સહાય, પશુઓની કતલ તેમજ બલી અટકાવવી, રાષ્ટ્રીય તેમજ આંતરરાષ્ટ્રીય સ્તરે જીવદયા, ગૌસેવા, માનવસેવા સહિતનાં અનેકવિધ સત્કાર્યોનો સમાવેશ થાય છે. સમસ્ત મહાજન દ્વારા ‘ગૌમાતા પોષણ યોજના’ અંગે ગૌશાળા – પાંજરાપોળોને થતા પ્રશ્નોનું નિવારણ કરવા તેમજ ગુજરાત સરકારે ગૌમાતા પોષણ યોજનામાં ૪૨૫ કરોડ રૂપિયા નવા બજેટમાં ફાળવ્યા તે માટે મુખ્યમંત્રી ભૂપેન્દ્રભાઈ પટેલ, પશુપાલન મંત્રી રાવજીભાઈ પટેલ, નાણામંત્રી કનુભાઈ દેસાઈ, પશુપાલન સચિવ, પશુપાલન નિયામક, ગૌસેવા આયોગ સભ્ય સચિવનો આભાર માનવા ગૌશાળા, પાંજરાપોળનાં સંચાલકો તેમજ જીવદયા પ્રેમીઓ રૂબરૂ ગાંધીનગર જશે. રાજ્યની તમામ પાંજરાપોળ/ગૌશાળાને કાયમી, દૈનિક પ્રતિ પશુ પ્રતિદીન ૩૦ રૂપિયા સબસીડી આપવામાં આવે છે તે સબસીડી પ્રતિ

પશુ પ્રતિદીન રૂપિયા ૫૦ અને કાયમી કરવામાં આવે, ગૌમાતા પોષણ યોજના બાબત જરૂરી પેપર્સ બાબતના પશુપાલન અધિકારીશ્રી દ્વારા જ પ્રશીક્ષણ અપાય, મુખ્યમંત્રી તથા પશુપાલન મંત્રીની લાગણી મુજબ આખા ગુજરાતની દરેક પાંજરાપોળ/ગૌશાળાઓમાં કાયમી ગ્રાંટ મળવી જોઈએ જે પેપર્સ બાકી હોય તે બાબત જાગૃત કરી, સમય આપી તૈયાર કરાવવા, સરકારનાં લીસ્ટ મુજબ જેટલી રજીસ્ટર્ડ ગૌશાળાઓ/પાંજરાપોળ હોય તે તમામને કાયમી સહાય ચુકવવા પાત્ર છે તેવું દરેક નાયબ પશુપાલન નિયામક/જિલ્લા કલેક્ટરને જણાવવામાં આવે અમુક જલ્લાઓમાં વિવિધ કારણોસર હાલ પણ થોડી સહાય નથી ચુકવાઈ રહી તેવી વાત મળી છે તો યથાર્થતા ચકાસી યોગ્ય કરવા, જે પાંજરાપોળો/ગૌશાળાઓને પેપર્સ ઘટતા હોય તેમને પુરતો સમય આપવામાં આવે, ગુજરાત ગૌસેવા આયોગ અને ગૌચર વિકાસ બોર્ડમાં ચેરમેનની નિમણૂક કરવા રાજ્ય સરકારને અનુરોધ કરવામાં આવે છે, ટ્રેક્ટરો દ્વારા ખેતીના કારણે બળદોની આવશ્યકતા ઘટી તેથી પ્રદુષણ પણ વધુ ગુજરાત સરકારે ટ્રેક્ટર ઉપર અપાતી સબસીડી બંધ કરવી જોઈએ અને હળ દ્વારા બળદ વડે થતી ખેતીને પ્રોત્સાહીત કરવા પગલા લેવા જોઈએ, વાહન વ્યવહારમાં પણ જ્યાં શક્ય છે ત્યાં તમામ જગ્યાએ બળદગાડુ, ઉંટગાડી, ઘોડાગાડીને પ્રોત્સાહીત કરવામાં, જુવાર બાજરીના વાવેતર ઘટ્ટા માટે ખેડૂતો ધાસચારાલક્ષી જુવાર, બાજરી મકાઈનું વાવેતર વધારે તેવી પ્રોત્સાહકનીતી જાહેર કરવાની ગુજરાત રાજ્ય સરકારને ભલામણ કરવા, ગુજરાતમાં જેટલા ગૌચર બચ્યા છે તે બાવળ મુક્ત થાય દબાણ મુક્ત થાય તેને કેન્સીગ થાય તેના અંદર સારો ધાસચારો ઉગે અને તે દ્વારા તે વિસ્તારના અબોલ જીવોને શાંતા વધે તેવું આયોજન કરવા ગુજરાત રાજ્ય સરકારને ભલામણ કરવા વગેરે જેવા પ્રશ્નોની રજૂઆત મુખ્યમંત્રી, પશુપાલનમંત્રી, અધિકારીઓને કરવામાં આવશે. ગૌશાળા, પાંજરાપોળનાં સંચાલકો તેમજ જીવદયા પ્રેમીઓ તારીખ ૧૨ ફેબ્રુઆરી, સોમવારે, સવારે ૧૧ કલાકેથી સચિવાલય, ગાંધીનગર, ગુજરાત ખાતે પહોંચી જાય તેમ ભારત સરકારનાં એનીમલ વેલ્ફેર બોર્ડનાં સભ્ય અને સમસ્ત મહાજનનાં મેનેજીંગ ટ્રસ્ટી ગિરીશભાઈ શાહ(મો. ૯૮૨૦૦૨૦૯૭૯) અને ભારત સરકારનાં પશુપાલન અને રેરી મંત્રાલયની સલાહકાર સમિતિનાં માનદ સલાહકાર સભ્ય મિત્તલ ખેતાણી(મો. ૯૮૨૪૨૨૧૯૯૯)ની યાદીમાં જણાવવાયું છે.

રોગ પ્રતિકારક શક્તિ વર્ધક ગિલોચ



વર્તમાન સમયમાં જેવી રીતે સમગ્ર દેશ કોરોનાથી લડી રહ્યો છે ત્યારે કોરોનાની ગાઈડલાઈન્સનું પાલન તો જરૂરી છે જ સાથે સાથે શરીરની રોગ પ્રતિકારક શક્તિ યોગ્ય રીતે જળવાઈ રહે તે પણ એટલું જ મહત્વનું છે. જેમાં આયુર્વેદ ખુબ કારગત નીવડે છે. ગિલોચ રોગ પ્રતિકારક શક્તિ વધારવા માટે સર્વશ્રેષ્ઠ આયુર્વેદિક ઔષધી છે. તેના અન્ય પણ જોરદાર ફાયદાઓ છે જેના વિશે ઘણાં લોકો જાણતા નથી. ગિલોચ બદલાતી સીઝનમાં અનેક પ્રકારના વાયરલ અને બેક્ટેરિયલ ઈન્ફેક્શનથી પણ બચાવે છે. ગિલોચનો ઉપયોગ કોરોના વાયરસ સામે રક્ષણ અને રોગ પ્રતિકારક શક્તિ વધારવા માટે પણ થઈ રહ્યો છે. ગિલોચ એક આયુર્વેદિક ઔષધી છે. તે એક વેલ છે, જેનાં પાન મોટા અને ચીકણા હોય છે. તે ખાલી મેદાન, રોડ-રસ્તાની કિનારીઓ, જંગલ, પાર્ક, બાગ-બગીચા, ઝાડી-ઝાંખરાં અને દીવાલો પર ઉગે છે, પરંતુ તેને ઘરમાં પણ સરળતાથી ઉગાડી શકાય છે. બજારમાં પણ ગિલોચની વિવિધ દવાઓ અને ઉકાળા ઉપલબ્ધ છે. દરરોજ ગિલોચનું સેવન કરવાથી ઘણા ફાયદા થાય છે. કારણ કે તેમાં ગિલોસ્ટેરોલ, ગ્લુકોસાઈડ, બર્બેરિન, ગ્લીલોઈન, ગ્લીલોઈન આલ્કલાઈડ જેવા તત્વો હોય છે. આ તત્વો તાવ, ફ્યુ, ડેબ્રિટા, મેલેરિયા, પેટની સમસ્યા, લો બ્લડ પ્રેશર, હૃદય રોગ, એલર્જી, ડાયાબીટીસ, સ્કીનને લગતી બીમારીઓ વગેરે દુર કરવામાં મદદરૂપ બને છે. ગિલોચને આંબળા સાથે લેવાથી ચામડી સંબંધી રોગો જેવા કે એન્જામાં, સોરીયાસીસ તેમજ લોહીની કમી, કમળો વગેરે જેવા રોગોથી રાહત મેળવી શકાય છે. - મિત્તલ ખેતાણી(મો. ૯૮૨૪૨૨

દુખ ભરે દિન બીતે રે માસ્તરજી, સોટી વાગે ચમચમ દિન વાપિસ આયો રે!!!

ગિરધરભાઈ. મને હાથમાં ખંજવાળ આવે છે.”રાજુએ મને તેની સમસ્યા બતાવી. રાજુ રટી દેખાવે ધૂડી નિશાળના ટિપિકલ માસ્તર જેવો લાગે. માથે શાહુડીના ઉભા પીંછા હોય તેવી કાળી ટોપી. સફેદ મેલખાઈ બાંડિયું. ખુલતો લેંઘો. જેમાં સાત આઠ ઘૂલૂંચિયાં આરામથી સમાઈ જાય. પટી વાળા ચામડાની ચપ્પલ. બાંડિયાના બિસ્સામાં ફાઉન્ટન પેન. પેન લીકેજ થતા બિસ્સાની આજુબાજુ પેસેફિક કે ભૂમધ્ય સમુદ્ર જેવા શાહીના રૂપાળા-નખરાળા કાનૂડા જેવા ધબબાએ ધબબા માર્યા હોય!!! ખીજાના પાન જેવા કાન પર મિસ્ત્રીલોગની જેમ અણી કાઢેલ પેન્સિલ ખીટીએ શર્ટ ટાંગેલ હોય તેમ ટાંગેલ!!! બિસ્સામાં સ્ટેનલેસ સ્ટીલની નાનકડી ડબ્બી હોય! જેમાં એક મોટું પાનું હોય, બીજું નાનકડું પાનું હોય. નાના પાનામાં ભીનો ચૂનો હોય. મોટા પાનામાં પંઢરપુરની તમાકુ હોય!! “રાજુ તારા કયા હાથમાં ખંજવાળ આવે છે??” મેં રાજુને સવાલ

પૂછ્યો. “ એને અને ખંજવાળ વચ્ચે સહસંબંધ છે??” રાજુએ મને પૂછ્યું. “ રાજુ જમણા હાથમાં ખંજવાળ આવે તો ધનલાભ થાય.” મેં શુકન શાસ્ત્ર સમજાવ્યું. “ ગિરધરભાઈ આજની શિક્ષણ વ્યવસ્થામાં શિક્ષકોની દશા અસહ્ય થઈ છે. બિલકુલ જાતીય સમસ્યા જેવું!! કોઈને કહેવાય નહીં અને સહેજે સહેવાય નહીં!! સામી છાતીએ કોઈ સાહેબ કહે પણ પીઠ પાછળ મહેતુસ, પંતુજી, માસ્તર કહે. રોંગ મેન ઈન વર્ક્સ પેરેડાઈઝ જેવું. ઘરમાં ઘરવાળી માસ્તરનો કલાસ લે. હરકિસન મહેતાની પીળા રૂમાલની ગાંઠ નવલકથાના પીંદારા જેવી ઘરવાળી બેલગામ અને બેકાબુ. સ્કૂલમાં ડેટિયા- કાર્ટુન જેવા ટેટ કે એચટેટ પાસ થયેલા છોકરડા પ્રિન્સિપાલ બની બેઠા હોય. પેલા પ્રવાસી શિક્ષકો માસ્તરોની ટેકડી ઉડાડે. જૂના માસ્તરની સિનિયોરીટી આંટાલુણમાં ગઈ સમજો!!

આજકાલના છોકરડાને સાહેબ કહેવું તે તેજોવધ જેવું વાગે. દિલ્લગી કરવામાં કોઈ માસ્તરાણી મંડાય નહીં તેની નજર સામે છોકરડા જેવા છોકરા બાઈક પર માસ્તરાણીને ડેટ પર લઈ જાય!! છોકરા વચ્ચે જેવા આવે. તે તોફાન કરે પણ માસ્તર આંગળી અડાડી ન શકે!! નવી શિક્ષણ નીતિના નામે કેવી બદલાવી!! કાકા મટીને ભત્રીજા થવા જેવું. મૂંઝ હોય એટલે ફઈ કાકો ન બની શકે તેવી હાલત. લગભગ કાબે અર્જુન લૂંટ્યો જેવી નાલેશી!! આવી નેરાસ્યપૂર્ણ જીવનથી તંગ આવી હારાકિરી કરવાનું મન થાય!!” રાજુએ શિક્ષકોની નાજુક હાલતનું સંશોધન પેપર રજૂ કર્યું!! “ રાજુ એક જમાનામાં ધોકે ડોબું દોહવા દે, ધોકે નાર પાંસરી જેવી સુભાષિત પ્રચલનમાં હતી. “સોટી વાગે ચમચમ વિદ્યા આવે રૂમઝૂમ “એ શિક્ષકોનો મોટો મોટો હતો .શિક્ષકોનો ખરા અર્થમાં સુવર્ણયુગ હતો. શિક્ષકો ગિલ્ટ કોન્શિયસ સિવાય વિદ્યાર્થી વાંકમાં હોય કે ન હોય તો પણ વિદ્યાર્થીને ધીબેડી નાંખતા. ઘરની કે સ્કૂલની રંજસ

છોકરા પર કાઢતા હતા. મનોવિજ્ઞાન મુજબ કોષ ઉપરથી નીચે વહે છે. અલબત્ત, છોકરા વડના વાંદરા કે પીપળાના પાડા જેવા હતા. ડફર અને ડઠર શબ્દ તે નાનો પડે!! માસ્તરો માંઘવારી પર નિર્મલા સિતારામન સોટી વીજતા હોય તેમ વિદ્યાર્થી પર ભૂખ્યા ડાંસ થઈને તૂટી પડતા. અમુકવાર લાકડી પણ તૂટી જતી. સાલી ભ્યવસ્થા એવી કમજાત હતી કે જે છોકરો સ્કૂલોથી ધોવાઈને આવે તેની મદદ કરવા, ડુંફ કે સધિયારો આપવાના બદલે હિચલરનુમા બાપ પણ પેન્ટના પટા, લાકડા, ધોકાથી અણમોલ રલને ચૌદમું રત ચખાડતા હતા. છોકરા માટે આગળ ખાઈ પાછળ ફૂલો જેવી સ્ફોટક પરિસ્થિતિ. છોકરાઓ તલત મહુમહુનું ગીત - જાએ તો જાએ કહાં સમજેગા કોન યહાં દિલ કી જુબાં ગીત ગણગણતા હતા. !!” અમે માનો કે અમારી દાસ્તાંન બ્યાંન કરી!! “ગિરધરભાઈ. એક જમાનામાં શિક્ષણમાં હાથ કી સકાઈનો દબદબો હતો. શિક્ષકોને ભગવાન કે ભગવાન તુલ્ય માનવામાં આવતા

હતા. ભગવાન શું કરે છે? આવો સવાલ કોઈને પૂછીએ તો તેની સમજ મુજબ પ્રત્યુત્તર આપે. સંપૂર્ણ આસ્તિક હોય તે કહે કે પરમનિયંતા સૃષ્ટિના સર્જનહાર એટલે કે કર્તા, હર્તા, ધર્તા ઓફ કોર્સ નુકસાનકર્તા પણ (બ્રહ્માંડની સર્જનહાર છે. મહાદેવ નુકસાનકર્તા દેવ છે.) સમષ્ટિનું સંચાલન કરે છે. તેમની ઈચ્છા વિના વૃક્ષનું પર્ણ પણ હલતું નથી!! સઘળું પરમાત્મામય છે. નાસ્તિક કહે ધર્મ બર્મ બધું હમ્બગ છે. કાર્લ માર્ક કહે છે કે ધર્મ અફીણ છે. જેનો ઘસારો પીને લોકો મેં નરો મેં દૂં પ્રકારનો સમાધિભાવ પ્રાપ્ત કરે છે. ભગવાન સર્વ શક્તિમાન હોય તો તેના મંદિરમાં તેની ઉપર ફરતા મૂચકને હણી ન નાંખે?? આ પ્રકારનો સવાલ મહાધર્માત્રીની રાતે શિવલિંગ પર ફરતા વોટરને જોઈને દયાનંદ સરસ્વતીને ઉદભવેલો હતો. દયાનંદ મૂર્તિ પૂજા ન કરવાનો તત્કાળ નિર્ણય કરેલો. તેમણે વેદ તરફ ફરવાની હાકલ કરી હતી. દયાનંદ સરસ્વતીએ સમગ્ર જીવન આર્ય સમાજના ઉત્થાન માટે ખર્ચ કરેલ હતું!!” રાજુએ મને કહ્યું. “ રાજુ. એક સમયે સુધારણાનો

પવન ફૂંકાયો . ભાર વિનાના ભણતરના નામે છોકરાને પુસ્તક , નોટબુક , ગાઈડ ( કેટલાક લોકો ગ્રાઈડ કહે છે!!), અપેક્ષિત , શ્યોર સર્જેશન, એસાઈનમેન્ટ વગેરે ભારથી ભેડવ વાળી દીધો. પીળી બસો વાળી ખાનગી શાળાઓનું જેરી કરોળિયાનું જાળું વાલી -વિદ્યાર્થીના છોકરાને, મન, ધનને ચૂસતું રહ્યું . છોકરાને માહ મારે કે આંગળી અડાડે એટલે ફરિયાદ થાય. સ્કૂલોમાં સાફ સફાઈ કરાવવામાં આવે તો બાળકોના સર્વાંગીણ વિકાસમાં ધોબો પડ્યો ન હોય તેવો ગોકીરો થવા લાગ્યો. માસ્તરની તો છોકરાને જૂડવાની નિર્દોષ, પ્રામાણિક અને સમરંગી અભળખાઓનું અકાળે મરણ થયું. શાળાઓ સુધારણાના અડાઓ બની ગયા. છોકરાને મારવાનું નહી. પછી પરિણામોમાં ધબકકા થયા. જે છોકરા માસ્તરોનો મેથીપાક આરોગતા હતા તે સમાજમાં ઉંચા પદ પર ગોઠવાઈ ગયા. જ્યારે સમકાલીન વિદ્યાર્થી મળે ત્યારે માસ્તરો મારતા હતા તેનો ઉલ્લેખ કરીને તેમની પ્રગતિ આવા ઋષિતુલ્ય ગુરુજનોને આભારી છે તેવો

આદર પણ વ્યક્ત કરતા!!” મેં રાજુને હકીકતો જણાવી. મુંબઈ હાઈકોર્ટે શિક્ષકોના પડતર જીવનમાં વળતર આપવાનો અણસાર આપ્યો છે બોમ્બે હાઈકોર્ટે એક સીમાચિહ્ન રુપ ચુકાદો આપ્યો છે. શિક્ષક કોઈ બદઈરાદા વિના અને શિસ્ત જાળવવાના ઈરાદાથી કચારેક વિદ્યાર્થીને ઠપકો આપે કે તેને ઠપકારે કે કોઈ સજા ફરમાવે તેમાં કોઈ ગુનો બનતો નથી એવો ચુકાદો બોમ્બે હાઈકોર્ટેની ગોવા બેન્ચ દ્વારા આપવામાં આવ્યો છે. ગોવામાં એક શિક્ષક પાંચ અને આઠ વર્ષની બે બહેનોને શિક્ષકે વર્ગમાં સોટીથી ફટકારી હતી. તેનો ગુનો એટલો જ હતો કે નાની બહેને પોતાની વોટર બોટલનું પાણી ખતમ થઈ જવાથી અન્ય વિદ્યાર્થીનીની બોટલમાંથી પાણી પી લીધું હતું. તેની મોટી બહેન તેની ભાળ મેળવવા માટે કલાસાં આવી ત્યારે શિક્ષકે તેને પણ રુલરથી ફટકારી હતી. ૨૦૧૪માં બનેલા આ બનાવ સંદર્ભમાં નીચલી કોર્ટે શિક્ષકને એક

દિવસની કેદની તથા એક લાખ રુપિયાના દંડની સજા ફટકારી હતી. આ ચુકાદાને વડી અદાલતમાં પડકારવામાં આવતાં વડી અદાલતે આ સજાને રદ કરી છે. હેપી ડેયઝ હિચર અર્ગેઈન!! ઓહડ ડેયઝ કમ અર્ગેઈન. ગોહડન ડેયઝ આર રિટર્ન. ચિયર અપ. હિપ હિપ હુરોં!! નિસ્તેજ માસ્તરોની ચહેરા પર આભાર - નિહારીકા રવિયા શિક્ષકતેજપુંજ કે ઓરા ચમકે તેવા ધમાકેદાર અને લાજવાબ ન્યુઝ આવ્યા છે. શિક્ષકો ગાંગરીને કહેશે કે દુખ ભરે દિન બીતે રે પંતુજી, અબ સુખ આયો રે, વિદ્યાર્થી કો ફટકાકને કા સુખ લાયો રે!! સોટી વાગે ચમચમ, વિદ્યા (વિદ્યા) એટલે ડર્ટી પિકચરની ફટકો હીરોઈન વિદ્યા બાલન સમજવાનું નહીં!! આવે રૂમઝૂમ દિન લાયો રે!! પુન: સોટી યુગ દિવસની વાપસીની લાપશી ખાઈ ઉજવણી કરો. મારી વાતમાં કોણ ટાપશી પુરાવશે?? ભરત વૈષ્ણવ

દહેગામમાં જૈનમ ડેવલપર્સના બિલ્ડરોએ બંગલાની સ્ક્રીમ વૈચાણ રાખી ૪.૬૪ કરોડની છેતરપિંડી આચરી

દહેગામમાં જૈનમ ડેવલપર્સનાં બિલ્ડરોએ નાંદોલ ગામની સીમ આવેલ પંચમ બંગલોની તૈયાર સ્ક્રીમ વૈચાણ રાખી ડેવલોપમેન્ટ એગ્રીમેન્ટ કરાર કરી વિશ્વાસ કેળવી બારોબાર કુલ ૯ બંગલા પણ વેચી મારી ૪ કરોડ ૬૪ લાખની છેતરપિંડી આચરવામાં આવતાં દહેગામ પોલીસે ગુનો નોંધી વધુ તપાસ હાથ ધરી છે. કલોલ સાગર રો હાઉસમાં રહેતા બિલ્ડર જીવજીભાઈ ગોવાભાઈ રબારીએ નોંધાવેલી ફરિયાદ મુજબ, તેમણે નાંદોલ ગામની સીમ સર્વે નં. ૩૧૧ વાળી રહેણાક હેતુ માટે દ્રશ્ય થયેલ જમીન પંચમ હોમ્સ ડેવલોપર્સના ભાગીદારો પાસેથી વૈચાણ રાખી હતી. જે



વખતે ઉપરોક્ત જમીનમાં ૭૦ ટકા હિસ્સો જીવજીભાઈનો હતો. અને ૩૦ ટકા હિસ્સો ભાગીદાર કમલેશ કાન્તીલાલ પટેલનો હતો. ઉપરોક્ત જમીનમાં તેઓએ પંચમ હોમ્સ નામથી કુલ ૪૦ બંગલોઝ બનાવવાનું નક્કી કર્યું

કે જેનમ ડેવલોપર્સના ભાગીદાર પેદીના ભાગીદારો વૈચાણ લેવા ઉક્ત સ્ક્રીમ ખરીદવા માંગે છે. જેથી વર્ષ - ૨૦૧૭માં ઉપરોક્ત જમીનમાં જૈનમ ડેવલોપર્સના ભાગીદાર ભાવિન મહેન્દ્રભાઈ બારોટ (બ્રહ્મભટ્ટ) (રહે. સોલંકીવાસ, બારોટ વાસ દહેગામ), નિરવ અરવિંદભાઈ શાહ (રહે. ૭૦૨, ગુલાબટાવર, સોલા રોડ અમદાવાદ) સાથે થયેલી મિટિંગમાં ૩ કરોડ ૬૫ લાખમાં સોદો નક્કી થયો હતો. બાદમાં જીવજીભાઈએ અડધી જમીન બિલ્ડર ભાવિન બારોટ અને નિરવ શાહને દહેગામ સબ રજીસ્ટારની કચેરી ખાતે વૈચાણ આપી હતી.

ધરમ કરનારના ઘરે ઘાડ??

“ગિરધરભાઈ. કોઈનું પૈસા ભરેલ પર્સ ખોવાઈ ગયું હોય. ખોવાયેલ પર્સ તમને મળે. તમે મહેનત કરી પર્સના માલિકને શોધીને પરત કરો. પ્રેસનો માલિક તમારી ઈનામદારી, નેકી અને પ્રામાણિકતા માટે સન્માન પેટે ફૂલ નહીં તો ફૂલની પાંખી પેટે રકમ આપે તો તેને શું કમિશન કહેવાય??” રાજુએ પરિશિતિજન્ય સવાલ કર્યો. “ રાજુ આને થોડું કમિશન કહેવાય??” મેં સામો સવાલ કર્યો! “ગિરધરભાઈ. તમારા ઘરે પૂરું વરસ પોસ્ટકાર્ડ, કવર, પરબિડીયા, મનીઓર્ડર, ટેલિગ્રામ, પુસ્તકો, રીફંડ ઓર્ડર, શેર એલોટમેન્ટ લેટર, કાળોત્રી, લગ્નોત્રી, નોકરીનો ઈન્ટરવ્યુ, એપોઈટમેન્ટ લેટર વગેરે ડિલિવર કરે અને દીવાળી પર કામની કદર પેટે બોણીની અપેક્ષા રાખે તેને શું કહેવાય? રિકવરી કહેવાય??” રાજુએ પ્રશ્ન પૂછ્યો. “ રાજુ એ તેનો હક્ક કહેવાય. હકીકતમાં સરકાર પટાવાળાને બોનસ આપે. સારી વાત છે કે નાના માણસો દિવાળી ઉજવી શકે. હકીકતમાં બોણી આપનારને બાબાજીનું ઠુંલું મળે . બોણી આપનારને બોનસ ન મળે!! આ કેવી વિડંબના છે.” મેં રાજુને જણાવ્યું?? “ગિરધરભાઈ. માનો કે તમે કોઈને પાંચ કરોડ રૂપિયા આપ્યા હોય અને પૈસા ડૂબી જાય. કાણી પાઈ મળે તેમ ન હોય. તમે બધા ઉપાયો કર્યા. પણ ક્યાંયથી ઉન્મિદનું કિરણ ન હોય. તમે ધાન ધાન અને રાન રાન થઈ ગયા હોય એવે સમયે કોઈ ફરિશ્તો આસમાનમાંથી નહીં પણ ધરતી ફાડીને આવે . તમારી બધી ઉધારણી વસૂલ કરી આપે. આ સંજોગોમાં તમારી કોઈ ફરજ બને કે નહીં? તમે ફરિશ્તાનો શાબ્દિક આભાર માનો એટલે તમારી ફરજ પૂરી એવું માનતા હો તો હું તમને નયાં સ્વાર્થી કહીશ!! તમારાં કોઈ બમીર, જમીર, સારપ જેવું કાંઈ છે કે નહીં. આપણી સંસ્કૃતિમાં

અપકાર કરનાર પર પણ ઉપકાર કરવાનો મહિમા છે. જેમ કે ચંદનનાં ઝાડ પર ચાલનારી કુહાડીને પણ ચંદન સુગંધ આપે છે. પાણીમાં પડેલ વીંછીને બચાવનાર સાધુને વીંછી કરડે છતાં સાધુ વારંવાર વીંછીને પાણીમાંથી બચાવે છે!! દુર્જન તેની દુર્જનતા ન ભૂલે તો સામા પક્ષે સજ્જન સજ્જનતા ભૂલતો નથી. તેમાંથી પ્રેરણા લઈને તમે કુલ રકમની કોઈ ટકાવારી આપો તો તેની સેવાની કદરદાની કરવી રહી. તમે એ ફિરસ્તાને અમુક રકમ આપો. તમારો ફરિસ્તા વચ્ચેનો વ્યવહાર હોય તેમાં ત્રાહિતે ક્યાં ટાંગ મારે તે ક્યાંનો ન્યાય!! જે રકમ સો ટકા ડૂબી હતી, નામાની ભાષામાં ધાલખાધ હતી. બેંકની ભાષામાં ગોળના પાણીથી નહાઈ નાંખવા પહેલા રાઈટઓફ એટલે માંડવાળ હતી. પેલાં એન્જલ, દેવદૂત, ફિરસ્તાએ ચાણક્ય નીતિ મુજબ સામદામદંડભેદ નીતિનો ઉપયોગ કરી પૂરી રકમ રિકવર કરી. ઘરે લાપશીના આંધણ મુકવાનો અવસર ખરો કે નહીં?? આવા પાવનકારી મંગલકારી પ્રસંગે તમે ન સમજો તો તમને યાદ અપાવી- દમ ભિડાવી નવટાંક રૂપિયા માંગે તો તમારે સામે સૌજન્ય પ્રદર્શિત કરી આપી દેવાના હોય! આમ પણ શિક્ષાપત્રીમાં રાજા, વૃધ્, અધિકારી કે તપસ્વી પાસે ખાલી હાથે જવાની મનાઈ ફરમાવવામાં આવી છે!! આ પ્રકારનો વ્યવહાર ક્યાં પછી કોઈની ચડવણીથી ફિરસ્તા પર ખંડણી, રિકવરીના આશ્લેષ કરવા કેટલું વ્યવહારિક ગણાય?? રાજુએ કહ્યું

આ તો ધરમ કરનારના ઘરે ઘાડ કહેવાય. નમાજ પઢતાં મસ્જિદ કોટે વળગી !! અમારું દિલ વલોણા જેવું વલોવાઈ ગયું છે. પેલાં ભાનભૂલેલાએ એ શું કર્યું છે તેની અહેસાસ નથી. તેમને ભગવાન માફ ન કરે પણ ભગવાન આકરી સજા કરે !!! ભરત વૈષ્ણવ



ન્યૂઝ ઓફ ગાંધીનગર  
**ન્યૂઝ ઓફ ગાંધીનગર દૈનિક**  
**સાહિત્ય સરિતા-**  
**આયોજક : પ્રદીપ રાવલ**



**NOG(293)2024**  
**NOG SS NO : 209**  
 વિષય : છોરું કછોરું થાય  
 માતા કુમાતા ન થાય  
 શિર્ષક : મા નો પ્રેમ  
 પ્રકાર : પદ્ય  
 શબ્દો : ૧૭૮

લેખિકા : સુધા પુરોહિત  
 માતા સહે વેદનાં, જન્મ બાળકને આપે  
 ન કરે વિચાર મા, પોતાનાં સુખ દુઃખનો  
 લાલન પાલન કરે, ભાવતાં ભોજન છોડે  
 ખુશીખુશી સહે સર્વ, ઘડતર બાળનું કરે.

એક જ ધ્યેય માનું રહે, બાળ સંસ્કારી બને  
 લોહીપાણી એક કરે, ન દિવસ રાત જુએ  
 કર્યું લાલન પાલન જતનથી, બાળને ઉછેરે  
 બાળ મોટો થયો, બની કારકિર્દી ઉજળી

પ્રતિષ્ઠા વધી મળ્યો હોદ્દો, બેફિકર બનતો  
 ભૂલાઈ ઈંટ પાયાની, ઈમારત જેનાં પર ઉભી  
 વિસરાયા માબાપ, વધ્યો અંકડકાર, ભૂલે ભાન  
 પાપનો ઘડો ભરાય, કરો માબાપનું અપમાન

માતા કુમાતા નથાય, સહે અપમાન, આપે આશિષ  
 રહે સદાસુખી, ચાંદસૂરજ સમી તપે તારી કિર્તી  
 ન સમજે બાળક, કોના આશિષથી પામતો ખુશી  
 રક્ષણ બાળનું થાય, માતા કુમાતા ન થાય, સમજ વાત

જગદગુરુ શંકરાચાર્ય જગત્રમાતાને , સ્તુતિ કરે  
 મા "કુપુત્રો જાયેત ક્વચિદઅપિ કુમાતા નભવતિ"  
 'સુધા'રાખી મન મોટું, આપ આશીર્વાદ લોહી પાણીથી જેનું સિંચન  
 કર્યું, ન જોયા દિવસ રાત

**NOG SS NO - 191**  
 પ્રકાર - પદ્ય શબ્દ - ૧૭૭  
 વિષય : છોરું કછોરું

ડો. અંકુર દેસાઈની ગઝલનું રસદર્શન..

**સંવાદ ગઝલ**

આપણા સંબંધમાં ખુલ્લાપણાંની વાત કર.  
 તારું-મારું મૂક બાજુ, આપણાંની વાત કર.

કાયમ રહે સંવાદિતા, ઉષ્મા લગીરે ના ઘટે  
 જાત પેટાવ્યા પછીના તાપણાંની વાત કર.

આમ બધું હોય પણ ક્યારે કશું હોતું નથી,  
 હોય એ, ના હોય એ, હોવાપણાંની વાત કર.

આમ હો, એવું હશે, એકતરફી અણસમજ,  
 શક્યતાની વાત કર, અવધારણાની વાત કર.

મેં ઉઘાડીને મૂકી છે મારી સઘળી બારીઓ,  
 સામે પક્ષે તેં બીડયાં જે, બારણાંની વાત કર.

હો અબોલા તે છતાં ચૂકે ના આશીર્વાદમાં,  
 વૃદ્ધ હાથોએ લીધા ઓવારણાંની વાત કર.

ચાલ પશ્ચાતાપ નામે એક આંસુ સારીયે,  
 લોક જો ઓછું કહે, એકે ઘણાંની વાત કર.

- ડો. અંકુર દેસાઈ  
 ૦૪.૦૨.૨૦૨૪

સ્વાનંદને અનુસરી અધ્યાત્મદર્શનીનો ભેષ ધરતા શાયરો  
 આંગળીના વેદે જોવા જડે છે. સ્વથી એકાકાર થવાની ઋચાઓ  
 કાવ્યાનુભૂતિને ચરમ પર પહોંચાડે છે. એ ચૈતન્યની દિશાઓ  
 ઊઘાડતા વડોદરાના દ્વિભાષિય શાયર ડો. અંકુર દેસાઈ ઉપરોક્ત  
 ગઝલના સમ શેરી ભ્રમતવનું પહેલું ચરણ આમ માંડે છે.

'આપણાં સંબંધમાં ખુલ્લાપણાંની વાત કર. તારું-મારું મૂક બાજુ,  
 આપણાંની વાત કર.

પ્રેક્ષક : વિનોદ સોલંકી "મિત્ર" લખતર.

જો છોરું કછોરું થાય, તો માવતરે કમાવતર થવું પડશે,  
 પોતાના હકકને અધિકાર માટે લોહી સામે લડવું પડશે.

ફાવશે ને ચાલશે નો મંત્ર ચડાવી દેજો ઉપર અભરાર્થ એ,  
 જો હકકનું લેવું હશે તો સંતાન સામે પણ બાખડવું પડશે.

આપણા અંગતો તો જ ઉભા છે આપણી સામે અહીયા,  
 અર્જુનનો વિષાદ યોગ ત્યજી ને ધનુષ્ય ધારણ કરવું પડશે.

સ્નેહની મૂર્તિ ને ત્યાગની મૂર્તિ બની પડ્યા રહેશે ખૂણા માં,  
 જો મેળવવું હોય માન સન્માન તો સ્વજનો સામે પડવું પડશે.

એક આશરો બનાવવા માં નીકળી જાય છે જીંદગી આખી,  
 ને એજ ઘરમાં થી કાઢે તો છઠ્ઠી નું ધાવણ યાદ કરાવું પડશે.

માવતર છો, માંગણ નથી હાથ લંબાવવા ની કોઈ જરૂર નથી,  
 સમજે તો ઠીક છે નહિતર કોર્ટ કચેરીના પગથિયાં ચડવું પડશે.

સબક આપો સંતાનોને કે જન્મદાતાને ઝખ્મો આપી દુખી થયો,  
 "મિત્ર" માવતરને જે રડાવે છે એને લોહીના આંસુએ રડવું પડશે.

**NOG SS NO - 174**  
 પ્રકાર - ગદ્ય શબ્દ - ૨૮૫  
 વિષય : છોરું કછોરું  
 લેખક : શાંતિલાલ કાશિયાણી "શાંતિ" (ઢોલ)

"પપ્પા, એક બંધ રેસ્ટોરન્ટ છે. મને એમાં રસ છે. કદાચ જામી  
 જાય, એટલે હું એમાં પાર્ટનર બનવા માંગુ છું. તમે બે દિવસ વિચારીને કહેજો."  
 "ઓકે, બેટા." કહી હું વિચારે ચડ્યો. જ્યારથી એ રેસ્ટોરન્ટનો વિચાર  
 કરતો હતો, ત્યારથી મેં એ વિષે તપાસ કરી લીધી હતી. આજુ બાજુ ઘણી  
 રેસ્ટોરન્ટ હતી ને જામેલી પણ હતી. સિવાય ત્રણ પાર્ટનરના નશીબ કામ કરે  
 ને જામી જાય.

સી. એ. ફાઈનલની ચાર ચાર ટ્રાય આપી ને નિરાશ થયેલો પુત્ર કોઈ  
 ધંધામાં જંપલાવવા માગે છે. કદાચ સફળ થાય કે કદાચ નિષ્ફળતા પણ  
 મળે. અને છેલ્લા સાતેક વર્ષથી વારંવાર "મારે રેસ્ટોરન્ટના બિઝનેસમાં જવું  
 છે પપ્પા" કહેતા પુત્રએ આ વાત મૂકી.

મેં વિચાર્યું કે જો સફળ થશે તો ધંધામાં સેટ થશે અને જો નિષ્ફળ  
 જશે તો એક અનુભવ મળશે. અને કદાચ એ નિષ્ફળતા એને પૂરી મહેનત  
 સાથે સી. એ. તરફ વાળશે.

મેં મંજૂરી આપી દીધી. ને રેસ્ટોરન્ટનું ઓપનિંગ થયું ને શરૂ પણ થઈ  
 ગઈ.

.....

ત્રણ મહિના બાદ પુત્રનો ફોન આવ્યો. "પપ્પા, અમારા એક પાર્ટનર  
 રેસ્ટોરન્ટ ના ચાલવાથી અને ખોટ આવવાથી છટકી ગયા છે, હવે હું શું  
 કરું?"

મેં કહ્યું, "તું શું કરવા ઈચ્છે છે?"

"પપ્પા, જામે એમ લાગતું નથી, ને નુકશાની બહુ આવે છે. હું પણ  
 રેસ્ટોરન્ટ બંધ કરવા માંગુ છું" નિરાશ સ્વરે પુત્ર બોલ્યો.

"ઓકે, બેટા. તો બંધ કરી દે. તારી નુકશાની હું ભરપાઈ કરી દઈશ. ને  
 બંધ કરી એક વાર મને મળી જાજે." મેં દિલાસો આપતા કહ્યું.

ચાર દિવસ પછી પુત્ર ઘરે આવ્યો. અને બધી વાત કરી. મેં પણ દિલાસો  
 આપ્યો કે તે એક અનુભવ લીધો. અનુભવથી જ જીવન છે. સારી નરસી  
 ઘટનાઓ બનતી રહે અને અનુભવ આપતી રહે. "બોલ, હવે શું ઈચ્છે છે?"

પૂરા આત્મવિશ્વાસ સાથે પુત્ર બોલ્યો, "પપ્પા, હવે હું પૂરી મહેનતથી  
 સી. એ. બનવા માંગુ છું.  
 હું જે આગ્રહથી કહેતો એ વાત પુત્ર અનુભવથી શીખ્યો. મેં તેના

વિચારને પૂરતું માન આપ્યું.  
 ના છોરું કછોરું થાય છે કે ના માવતરે કમાવતર થાય છે. ફક્ત બધા  
 સંજોગ ને પરિસ્થિતિના ખેલ માત્ર છે.  
 (આઠ દિવસ પહેલાની તાજી સત્ય ઘટના. પાત્ર હું ને મારો પુત્ર)  
 ★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★  
**NOG SS NO : 168**  
 વિષય : છોરું કછોરું  
 શીર્ષક : કળયુગનું શ્રાપ  
 પ્રકાર : પદ્ય / શબ્દ ૮૬  
 લેખકનું નામ : ડો. કનેયાલાલ માલી 'ઉત્સવ' ઉદયપુર રાજસ્થાન  
 કળિયુગનું શ્રાપ

વિચારી જન્મ આપ્યો મા બાપ એ દીકરાને  
 આનંદથી મન પુલકિત થયું એક ઉપવનમાં ફૂલ ખીલ્યું

લાડ લડાવ્યો ભણાવ્યો ગણાવ્યો મોટો કર્યો  
 મોટો એટલો કર્યો કે હર્ષ મા વિદેશ મોકલ્યો

વિદેશમાં વસતા દીકરાના આનંદમાં માં  
 મા બાપના હર્ષ નો પાર ન રહ્યો.....

સમય આવતા મા બાપ એક દી ઘરડા થયા  
 શરીરે અસ્વસ્થ મા-બાપ ખૂબ લાચાર થયા

સમય સમયનું ચક્ર એક દી ફરી વળ્યું  
 બંધ થઈ આર્થિક મદદ પ્રેમ છણ ભંગુર થયું

સેવ્યા હતા સપના છોરુ કછોરું ન બને  
 પણ કળિયુગ ની માયા એને ભરખી ગઈ  
 અસ્તુ

★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★  
**NOG SS NO : 136**  
 વિષય : છોરું કછોરું  
 પ્રકાર : પદ્ય મૌલિક રચના  
 શીર્ષક : કુંસંગ

છોકરું કછોરું થાય રે,  
 કુંસંગની આડે જાય રે.

નાં કરવાનું એ તો કરે રે,  
 બદનામીને પાત્ર થાય રે.

મા બાપને નીચું જોવાનું થાય રે,  
 ખોટી જાળમાં ફસાય રે.

તોયે મા બાપને એ તો વ્હાલું રે,  
 એટલે તો કહે છે છોરું કછોરું થાય રે.

હિમાંશી પંડિત નિર્મોહી  
 વીરપુર મહીસાગર  
 ★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★  
 દ્ર્વ. જીજ્ઞ દ્ર : ૧૮૪  
 વિષય : છોરુ કછોરુ  
 શીર્ષક : "જીવનની વાસ્તવિકતા છોરુ કે કછોરું"  
 પ્રકાર : ગદ્ય , શબ્દ : ૩૪૮  
 નામ : ખ્યાતિ જીગર દેસાઈ. અમદાવાદ  
 બાળક એ પતિ પત્નીના બંધનને જોડી રાખતું એક મહત્વનું ઘટક છે. લગ્ન

વિચારને પૂરતું માન આપ્યું.  
 ના છોરું કછોરું થાય છે કે ના માવતરે કમાવતર થાય છે. ફક્ત બધા  
 સંજોગ ને પરિસ્થિતિના ખેલ માત્ર છે.  
 (આઠ દિવસ પહેલાની તાજી સત્ય ઘટના. પાત્ર હું ને મારો પુત્ર)  
 ★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★  
**NOG SS NO : 168**  
 વિષય : છોરું કછોરું  
 શીર્ષક : કળયુગનું શ્રાપ  
 પ્રકાર : પદ્ય / શબ્દ ૮૬  
 લેખકનું નામ : ડો. કનેયાલાલ માલી 'ઉત્સવ' ઉદયપુર રાજસ્થાન  
 કળિયુગનું શ્રાપ

વિચારી જન્મ આપ્યો મા બાપ એ દીકરાને  
 આનંદથી મન પુલકિત થયું એક ઉપવનમાં ફૂલ ખીલ્યું

લાડ લડાવ્યો ભણાવ્યો ગણાવ્યો મોટો કર્યો  
 મોટો એટલો કર્યો કે હર્ષ મા વિદેશ મોકલ્યો

વિદેશમાં વસતા દીકરાના આનંદમાં માં  
 મા બાપના હર્ષ નો પાર ન રહ્યો.....

સમય આવતા મા બાપ એક દી ઘરડા થયા  
 શરીરે અસ્વસ્થ મા-બાપ ખૂબ લાચાર થયા

સમય સમયનું ચક્ર એક દી ફરી વળ્યું  
 બંધ થઈ આર્થિક મદદ પ્રેમ છણ ભંગુર થયું

સેવ્યા હતા સપના છોરુ કછોરું ન બને  
 પણ કળિયુગ ની માયા એને ભરખી ગઈ  
 અસ્તુ

★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★  
**NOG SS NO : 136**  
 વિષય : છોરું કછોરું  
 પ્રકાર : પદ્ય મૌલિક રચના  
 શીર્ષક : કુંસંગ

છોકરું કછોરું થાય રે,  
 કુંસંગની આડે જાય રે.

નાં કરવાનું એ તો કરે રે,  
 બદનામીને પાત્ર થાય રે.

મા બાપને નીચું જોવાનું થાય રે,  
 ખોટી જાળમાં ફસાય રે.

તોયે મા બાપને એ તો વ્હાલું રે,  
 એટલે તો કહે છે છોરું કછોરું થાય રે.

હિમાંશી પંડિત નિર્મોહી  
 વીરપુર મહીસાગર  
 ★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★  
 દ્ર્વ. જીજ્ઞ દ્ર : ૧૮૪  
 વિષય : છોરુ કછોરુ  
 શીર્ષક : "જીવનની વાસ્તવિકતા છોરુ કે કછોરું"  
 પ્રકાર : ગદ્ય , શબ્દ : ૩૪૮  
 નામ : ખ્યાતિ જીગર દેસાઈ. અમદાવાદ  
 બાળક એ પતિ પત્નીના બંધનને જોડી રાખતું એક મહત્વનું ઘટક છે. લગ્ન

પછી એટલેજ બાળકના આગમનને પરિવારમાં હોશભેર આવકારાય છે.  
 આપણા પુરુષ પ્રધાન સમાજમાં દીકરાને વધારે પ્રાધાન્ય અપાયું છે. પણ  
 સમાજે હવે સ્વીકાર્યું છે કે દીકરી પણ સંપત્તિ અને સક્ષમ બની જીવનને  
 તારી શકે છે. પોતાનું બાળક શ્રેષ્ઠ બને એવી ઈચ્છા દરેક યુગલ રાખતુંજ  
 હોય છે. વૃદ્ધાવસ્થામાં બાળક એમનો ટેકો બની રહે એવી અપેક્ષા સેવાતી  
 હોય છે. ભૂતકાળના વર્ષોમાં તો સંયુક્ત પરિવારમાં વડીલોની છત્ર છાયામાં  
 બાળક સામાજિક ઘડતર પામતો. આજે વિભક્ત પરિવારમાં ઉછરતું બાળક  
 એ લાભ ગુમાવતો રહ્યો છે.

બાળક જે માહોલમાં છે ત્યાં માબાપા એના રોલ મોડલ છે. એમનાજ  
 વર્તન - વાણીનું સીધું અનુકરણ બાળક કરે છે. ફોન આવે ત્યારે પપ્પા જ  
 બાળકને કહે કે અંકલ ને કહી દે કે પપ્પા ઘરે નથી પછી એજ બાળક મોટું  
 થઈને જુદું ના બોલે તો શું કરે? તકસાથી ઉભા કરેલા પૈસાના જોરે મા-  
 બાપ પોતાની આવડતનું પ્રદર્શન બાળકો સમક્ષ કરે, પછી એ જ બાળક  
 મોટું થઈને ગમે તે રસ્તે નાણા કમાતો થાય તો એના માટે જવાબદાર  
 કોણ? , માતા પિતા દ્વારા બાળકને નાનું મોટું ખાવાનું આપતી વખતે  
 ઘરના વડીલ વ્યક્તિઓની અવગણના થાય, એ જ બાળક મોટું થઈને  
 એના મા બાપ સાથે આનું જ વર્તન ન કરે તો નવાઈ, અસભ્ય ભાષાના  
 વાર્તાલાપ જોઈ બાળક એનું અનુકરણ કરે ત્યારે આપણે બીજા ઉપર  
 દોષારોપણ કરીએ શું યોગ્ય ગણી શકાય? ચાલાકીથી વસ્તુ પડાવી  
 આભાર - નિહાકીકા રવિયા લેવી અથવા સંતાડી દેવી એ વર્તન વચ્ચે  
 બાળક ઉછેરે, મોટું થઈને એવું જ વર્તન એ નહીં કરે એની શું ખાતરી?  
 એટલે મા બાપે પોતાનું સંતાન શ્રેષ્ઠ બને એ માટેના સારા, સુયોગ્ય તમામ  
 પાસાનું આચરણ કરવું પડે છે જેથી અનુકરણ સારું થાય.

સામાજિક મૂલ્યો, ભાઈભાનુ માટે પ્રેમ, શીલ નું જતન, પારિવારિક  
 અને સંસારિક જવાબદારી, આ બધાનું જ્ઞાન મા બાપેજ સંતાનને કરાવવું  
 પડે છે. એટલું જ નહીં કડવી કે મીઠી રીતે એનામા જીવનના મૂલ્યો ઘડવા  
 પડે છે. નિષ્ફળતાને પચાવતા પણ શીખવવું પડે છે. સંઘભાવના અને  
 વહંચીને ખાવાની વૃત્તિને શીખવવી પડે છે જેથી ભવિષ્યમાં સંપત્તિની  
 વહેંચણીમાં સગા ભાઈબહેનો દુઃશ્મન ના બને.

પોતાના સંતાન છોરું સાબિત થાય એના માટે મા બાપ એ વર્તમાન  
 સમયની અંદર કરેલું સુયોગ્ય સિંચન ભવિષ્યમાં સાર્થક બનતું હોય છે.  
 બાવળના છોડ ઉપર ગુલાબ ન ઉગે એ દરેક સ્વીકારે તો કછોરું બનતું  
 અટકી શકે.

★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★  
**NOG SS NO : 199**  
 વિષય : છોરુ કછોરું  
 શીર્ષક : "કોઈ ના બનો કછોરું"  
 પ્રકાર : પદ્ય, શબ્દ : ૮૩  
 નામ : અમૃત શ્રીમાળી

સારૂ હોય તો છોરુ નહિતર કછોરુ  
 ક્યારે બગડે નક્કી નૈ મુખવટા નુ મહોરું

સારા સંગે છોરુ કુસંગ થી બને કછોરું  
 વાદે વાદે વઢી પડતુ કદીક બને કઠોરું

પ્રસવપીડા શુ જાણે શું જાણે ભીનુકોરુ  
 સમજે તો સંતાન ના સમજે તો નઠારું

કોઈ છોરુ કોઈ કછોરું કોઈ જર ને જોરૂ  
 માતા કુમાતા ન બને જીવતર થૈ જાય ખોરુ

પ્રેમથી બોલે પુત્ર સ્નેહ થી સાંભળે સંતાન  
 દયા દાખવે દીકરો છાંયો બની જાય છોરુ

નાના થી મોટા કર્યા પરણાવી પ્રેમે જોરૂ  
 જોરૂ ના ગુલામ થૈ ને ના બનતા કોઈ કછોરું

'મુઢીમાં બંધ હોય ને અંગત ન થઈ શકે.  
 પામ્યા પછી ય ચૈન કે રાહત ન થઈ શકે.'

ચોથો શેર પૂર્વ નિશ્ચિત માનસિકતાથી રૂઢિઓમાં જ જકડાયેલા  
 કહેવાતા બૌદ્ધિકોને હળવાશથી શક્યતાઓના વિશાળ ફલક અને  
 અવધારણાની અનન્ય શક્તિઓમાં વિહાર કરવા નિમંત્રણ દે છે.

'આમ હો એવું હશે, એકતરફી અણસમજ,  
 શક્યતાની વાત કર અવધારણાની વાત કર.'

કાશ! આપણું મન ઉપરોક્ત અણસમજની બીડેલ બારીઓ  
 ઉઘાડીને શાયરના નિમ્ન શેરના વિશાળ અવકાશને સાધી શકતું  
 હોત તો? નક્કી ભયો ભયો જ થાતે.

'મેં ઉઘાડીને મૂકી છે મારી સઘળી બારીઓ,  
 સામે પક્ષે તેં બીડેલાં બારણાંની વાત કર.'

'વાત કર' રટીક એ સામાન્ય વાર્તાલાપની પ્રયુક્તિઓને ક્યાં સાધે  
 છે? એ તો ગીતાની

અગમ્ય શ્લોકોકિત જેમ સતત ઉદ્ગાર પ્રવાહિતામાં વહી નીકળે  
 છે. આધુનિક કળિયુગનો સૌથી વિધમ કોયડો નિજ  
 બંધિયારપણાંમાં જીવતા માનવ સમુદાયનો છે. રાજેન્દ્ર શુક્લના  
 'સ્વાચકની શોધ'  
 કે નિતીન પારેખના 'દ્વાર ભીતરના ખોલ મુસાફિર ' જેમ કયો  
 પ્રવાસી આત્મ પ્રવાસી થઈ નિજને અન્યના દર્પણમાં નિહાળે છે  
 .  
 આ અનુક્રમને મેં મારા પ્રતીકાત્મક શેરમાં આમ વણ્યો છે.

'ન દ્વાર ઊઘડે , ન ઊઘડે દિશા એકે,  
 ક્ષિતિજનું હોવું હવડ મહેલના છજા જેવું. '

અંતિમ બે શેર જીવનની કટુ વાસ્તવિકતાને એની અશ્રુભીની  
 લાગણીના અંજળે આંજ આપણને ખોબે ખોબે ધરે છે. એ અખૂટ  
 પરબ ભણી ચાલો કદમ માંડીએ.

અંતિમ બે શેર જીવનની કટુ વાસ્તવિકતાને એની અશ્રુભીની  
 લાગણીના અંજળે આંજ આપણને ખોબે ખોબે ધરે છે. એ અખૂટ  
 પરબ ભણી ચાલો કદમ માંડીએ.

'હો અબોલા તે છતાં ચૂકે ન આશીર્વાદમાં,

બુદ્ધ હાથોએ લીધાં ઓવારણાંની વાત કર.'  
 વિભાજિત પારિવારની મૂળસોતી પીડન આ સંવેદનશીલ શાયર  
 ઉપરોક્ત શેરમાં ચરમ પર ઝીલે છે. જ્યાં ગમે તેવી અવગણના  
 અને અપમાનોની અવસ્થામાં યે માતાપિતાની સંતાનો ભણી,  
 ધડકતી અને અનરાધાર વરસતી આશીષ ભાવનામાં ક્યાં લગીરે  
 ખોટ વર્તાય છે? એ જ શાશ્વત અનુભૂતિ આજનમ ઝીલતો આ  
 જાગૃત શાયર અન્ય શાયર જેમ શબ્દોની રમત ન રમતાં અસલ  
 કાવ્યકર્મને વાસ્તવવાદમાં સાંકળી નિજ અસ્તિત્વની ધન્યતા  
 અનુભવે છે.  
 અહીં અન્ય દ્વિભાષિય રાષ્ટ્રીય શાયર ડો. નવનીત ઠક્કરનો શેર  
 આપણને અનંત વિહાર કરાવશે.

'સુદૂર ઊભી છે પરબ,  
 ખૂટયાં હજી અંજળ નથી.'  
 ડો. નવનીત ઠક્કર

અંતિમ શેર કવિ કલાપીના પશ્ચાતાપી ઉદ્ગારને પરાવર્તિત કરી  
 અશ્રુની ધારે સમસ્તને એકતારે સાંધવાનું સાધુકર્મ આમ દાખવે  
 છે.

'ચાલ પશ્ચાતાપ નામે એક આંસુ સારીએ,  
 લોક જો ઓછું કહે, એકે ઘણાંની વાત કર.'

અસલ જીવાનુભૂતિ તો પશ્ચાતાપના મોક્ષત્વને ઝંખતી હોય છે.  
 લોક તો લોક જ છે. જેમાં પડેલ બ્રહ્મલોક જવલ્લે જ જાગતું  
 હોય છે. એથી એ તો ઓછપની ઘટમાળે જ ચકરાતું રહે છે.  
 અને જ્યારે એ ઉપરોક્ત શાયરની સર્જનીમાં અચિંત જાગી જાય  
 છે...ત્યારે નિશ્ચે જ આ મિથ્યા જગત  
 અસલ સત્વ-તત્ત્વને પામી નિજાનંદી ઉલ્લાસોત્સવ મનાવે છે.

ડો. અંકુર દેસાઈ બાલ્યકાળથી આ જ ચૈતન્યને વરી આજે ય  
 એને એની કલમ દ્વારા કાવ્ય, અવલોકનમાં અને વાણી દ્વારા  
 અનેક સમારંભમાં રેલાવે છે. બરડોડા હોમિયોપેથ કોલેજના  
 અગ્રીમ પદ ધારક અંકુરે અનેક રાષ્ટ્રીય સેમીનારમાં પદાર્પણ  
 કરી એનાં સેવકર્મને નિભાવે છે.  
 સતીન દેસાઈ પરવેઝ દીપ્તિ"ગુરુ"



## गांधीनगर महानगरपालिका द्वारा सेक्टर-२४नां रंगमंचथी “विकसित भारत संकल्प यात्रा” नो प्रारंभ, मोठी संख्यामां अरजदारोअे लाभ लीधो



गांधीनगर, विकसित भारतनी संकल्पना साथे वडाप्रधानश्री नरेन्द्रभाई मोदीना नेतृत्वमां अने मुખ्यमंत्रीश्री भूपेन्द्रभाई पटेलना मार्गदर्शन छेठण देशमां 'विकसित भारत संकल्प यात्रा' नो ता. ०६

इंभुआरीथी प्रारंभ कराये छे. जेनो रथ आजे सेक्टर-२४ नां रंगमंच मुकामे पछोय्यो. सरकारनी जनकल्याणनी योजनाओ आधार अपडेशन, १८ वर्षथी नीयेना नवा अंनरोलमेन्ट, आयुधमान

भारत काँ (स्वच्छ), आभा काँ, उज्जवला योजना, ई-श्रम काँ, वरिष्ठ नागरिक प्रमाणापत्र, आरोग्य येकअप (बी.पी.), डायाबिटीस, पेड वितरण, थेलेसेमिया टेस्ट, हाई डेल्थ येकअप (ई.सी.ओ.), माय

भारत स्वयं सेवक नो धरि, पी.एम.स्वनिधि योजना (वारी गल्ला माटे लोन), पी.एम.विश्वकर्मा योजना, मुद्रा लोन योजना, आवकनो दापवो, राशन कार्डनी माहिली आपवामां आवशे आ उपरांत आरोग्य शिबिरोनुं पञ्ज आयोजन करवामां आयु छुं.

देशमां वधता जता हाई अटेकने जता आ कार्यकममां भास नागरिको माटे ई.सी.ओ मशीन थकी येकअपनी व्यवस्था पञ्ज करवामां आवी छती. आ यात्राणा प्रस्थान प्रसंगे गांधीनगर महानगरपालिकाना मान. मेयरश्री छितेशभाई मकवाणा, स्थानिक

कोर्पोरेटरश्रीओ, संघना नेताश्रीओ अने नागरिको मोटी संख्यामां उपस्थित रखा छता. महानुभावो द्वारा योजनाना लाभार्थीओने येक अने कीट अर्पण करवामां आवी छती. त्यागबाद मंत्रय महानुभावो द्वारा रथने लीली जंड़ी आपी

प्रस्थान करवामां आव्यो छतो. अपोर बाद आ रथ सेक्टर-२४ रंगमंच पाते पछोय्यो छतो. जथां नागरिको द्वारा तेनुं भव्य स्वागत करय्युं छतु. आ कार्यकममां गांधीनगर म.हा.न.ग.र.पा.लि.का.न.। मान.ये.र.मे.न.श्री, मान. म्युनिसिपल कमिशनरश्री जे.अ.न.वा.धे.ला, स्थानिक

कोर्पोरेटरश्री, संघना नेताश्री अने नागरिको मोटी संख्यामां उपस्थित रखा छता. आ संकल्प यात्रा द्वारा सेक्टर-२४ रंगमंच, सेक्टर-२७ रंगमंच पाते योजनामां आवेल केम्पमां आशरे २८१ नागरिकोअे अलग अलग योजनाओनो लाभ लीधो छतो.

आगामी “विकसित भारत संकल्प यात्रा” नां केम्पनुं आयोजन ता. ११/०२/२०२४नां रोज सवारे १०:३० क्लाकथी महाकाणी मंदिर, बासण पाते अने भणियादेवनुं मंदिर, ठन्डोडा रंगमंच पाते योजनांर छे.

## आभरे प्रसाद मिलना कामदारोने सुप्रीम कोर्टमांथी मण्यो आंशिक न्याय

१४५० कामदार परिवारोने उ८ वर्षनी लडत पछी १०% व्याज साथे मणशे आशरे ३.५० करोडनी रकम सुप्रीम कोर्ट द्वारा अमदावादन १८८२मां बंध पडेल अने १८८८मां जेनो लीकवीडेशननो ओरिंश थयेल तेवी रायपड पाते आवेली प्रसाद मिलना आशरे १४५० कामदारो छेल्ला उ८ वर्ष तेमना देषानी रकमनी वसुलात माटे कायदाकीय आंटीधुटीमां अटवाठि गया छता. लीज डोल्ड जमीन लोवाथी केस सुप्रीम कोर्ट सुधी पछोय्यो छतो. वधुमां दावलदरवाज मोकानी

जग्या लोवाथी २०१०मां जे मिलकतनुं मुल्य ३.५० करोड छतुं ते छेल्ला १५ वर्षमां ३.५० करोड जेवुं थठि जता बिलडर लोभी अने स्थापित छितोअे केसनो भरजो लीधो छतो.

कामदारोनी मांग छती के कोर्ट स्कीम थाय तो तेमां लीकवीडेशन तारीखी आजसुधी नुं छेल्ला उ८ वर्षनुं व्याज पी.ओ.ई./बैंक मुजब वार्षिक यकवुधि व्याज मणनुं जोठिअे जे मुजब आशरे ३.५० करोड थी वधु रकम कामदारोने मणे. कमनशीले प्रमोटरो द्वारा मजुर मडाजन संघने हाथ उपर

लठि ४० वर्ष जूनी इक्त ३.८ करोडनी रकम थूकवीने मिलनी जमीन हस्तगत करवा लाईकोर्टमां दरपास्त करवामां आवी. अमदावाद शहेरना मजुर अंदोलनना कलंक समान अने राजयनी न्यायिक पद्धतिमां गरीब माझसोनो विश्वास तुटी जय तेवो युकादो मजुर मडाजन द्वारा मेणवामां आव्यो छतो. जे मुजब कामदारोने ४ टकानी जोगवाठि छती. जेमां आ केसने सुप्रीम कोर्टमां पडकारवामां आवेल केसमां सुप्रीम कोर्ट १० टकानी जोगवाठि साथे युक्वल्लीनुं आदेश करेल छे.

## मोदी साहेब तमारो राष्ट्रप्रेम अने सेना प्रत्ये नो प्रेम नकली छे

ओआईसीसी अेक्स सर्विसमेन डिपार्टमेन्टना अध्यक्ष कर्नल रोहित चौधरीअे आजरोज राखव गांधी भवन पाते पत्रकार परिषदने संबोधन करीने देशनी सेनाने नभणी पाडवाना भाजप सरकारनी नीति आकरा प्रहार जग्यां छतो के मोदी साहेब तमारो राष्ट्रप्रेम अने सेना प्रत्ये नो प्रेम नकली छे. जवानो साथे तमे

उजवणी करो छो परंतु अे तमाम भोटुं छे. दरेक गुजरातीओ माटे अे संदेश जवो जोठिअे के राष्ट्र प्रत्ये प्रेम होवो जोठिअे. देशना जवानो ने कमजोर करे अे कोठि दिवस नली यावे. ओरिंशमां अंधो पाडेलो जवान (अगनीवीर)ने तैयार करी ने मोकलवामां आवेछे. कोन्ट्रिबुटवणा के भाडवाणा जवानो नली अमे रेज्युलर सेनिक जोठिअे छे. दर वर्षे ७५००० सैनिक जोठिअे छे, गत वर्षीमां सेनामां त्रज लाप ओछा जवानो ओछा थठि युक्वा छे. वडाप्रधाने अखानक आवीने जहरेरत करी के छे इक्त अग्निवीरनी लरती करवामां आवशे. सैनिकोनी तैयारी करता



युवानो पैकी १५० जवानो मृत्यु पाया छे. अग्निपथ योजनाथी युवाओने बेरोजगारी, निराशां धकेलवामां आव्या छे. अग्निपथ योजना लावीने ओरिंशनी सुरक्षा साथे रमत करवामां आवी रली छे. टेकनोलोजीमां आगण वधवानी जग्याअे अग्निवीर पाछण पडी रलया छे. अग्निवीर दस वर्षमां परत आवशे ते कोर्पोरेट कंपनीओमां प्राईवेट आर्मी तरीके उभा थशे. देश आगामी दिवसोमां गुलाम बनशे, कॉन्ग्रेस पक्षना राष्ट्रीय नेताश्री राहुल गांधीअे भारत जोडो यात्रा करी छती. जवानो साथे पञ्ज यर्वा करी छती. न्याय यात्रामां युवा न्याय अने सेना न्याय जोठिअे, उ१ ज्ञान्युआरी जय जवान केम्पठिन यावु कर्नुं छे. जेमां स्पष्ट मांग करवामां आवी छे के दौड लाप युवाओने सैन्यमां नोकरी आपवामां आवे. अग्निपथ स्कीम योजना रद करवामां आवे. अग्निवीरोने कायमी करवामां आवे. ६ इंभुआरीना रोज उपराष्ट्रपतिने मणवा गया छता, त्यां पञ्ज अमारी

अटकायत करवामां आवी छती. उ०लाप पूर्व सैनिकोना घरे मणीने न्याय यात्रामां जोडवा माटे केम्पठिन करीशुं. ५ मार्चथी १० मार्च तमाम सैन्य मेमोरियलमां धरणा करवामां आवशे. १८ मार्च सुधी ५० की.मी.नी पदयात्रानुं दरेक लोकसभामां आयोजन करवामां आवशे.

देशनी सेना अने सैनिकोना मनोभणने लारे नुकसान करनार अग्निपथ योजना अंगे अमदावाद शहेरना प्रमुप डिमत्सिड पडेव पत्रकार परिषदमां आकरा प्रहार कर्वा छता अने केन्द्रमां कोन्ग्रेसनी सरकार बनतानी साथे अग्निपथ योजना रद कराशे. आजनी पत्रकार परिषदमां प्रदेश कों ग्रेसना महामंत्रीश्री बलदेवभाई लुझी, श्री राजुभाई ब्रह्मलड्डे, श्री सुनिलभाई खकार, प्रदेश कोन्ग्रेसना नीडिया कवीनर अने प्रवक्ता डी. मनीष दोशी अने सी.अे. सेलना अध्यक्षश्री मेहुलभाई पटेल उपस्थित रखा छता.

## याशस्मा पंथकमां रायडाना पाकमां मेला मखीना उपद्रवथी उत्पादनमा घटाडानी शक्यता

पाटण जिल्ला सडित याशस्मा पंथकमां मणी २८ डज्जर डेक्टरमां रायडाना पाकनुं वावेतर करवामां आव्युं छे त्यारे यावु सावे रायडाना पाक उपर मेला मखीनो उपद्रव वधारे पडवाना कारखे उत्पादन मा घटाडो थवानी शक्यता भेटुतो व्यक्त करी रखा छे



आ पाकने जवातना कारखे भोधा भावनी दवाओ लावी छटकाव करी पाक बयाववा माटे पालवतु न छोय अेक मात्र रायडाना पाक

अेवो छतो के जे ओछा भये तैयार थठि जय परंतु यावु वर्षे रायडाना पाक उपर मेला मखीनो उपद्रव वधो लोवाथी पाकना

दाणा अेकदम जीषो थठि जवाना कारखे वजन तेमज पाकमां घटाडो थवानी शक्यता भेटुतो द्वारा व्यक्त कराठि रली छे

आ अंगे भारीधारीयाल गामना भेटुत अमरतलाव पटेले जग्यां छतुं के अमारा द्वारा अत्यार सुधी कपास अेरंडा सडितना पाकनुं वावेतर करवामां आवतुं छतुं पञ्ज पाकमां जवातनु प्रमाणा वधवानी पाकमां नुकसान वेठवानो वारो आवतो छतो तेमज पोक्षण भाव नली मणता छे ना समथमां रायडाना पाक उपर भेटुतो वधारे वध्या छे जेनुं कारखे ओछा भये तैयार थठि जय परंतु यावु वर्षे रायडाना पाक उपर मेला मखीनो उपद्रव वधो लोवाथी पाकना दाणा अेकदम जीषो थठि जवाना कारखे वजन घटवानी शक्यता छे

निभिल जोषी : पाटण जिल्ला ब्युरोचीफ



रामजन्मभूमिना राम रथयात्रा आगमन निमित्ते अने माननीय मुख्यमंत्रीश्री नरेन्द्रभाई मोदीनी सूचनाअनुसार घोडदोड रोड पर मीरा मंदिरमां सुरतनां वर्षी जूनां (आ.ज.प.नांसिनिध कार्यकर विभूति देसाईअे सकाई काम कर्नुं अने अेमनां जवनसाथीनी ७उमां जन्मदिवस निमित्ते अेमनां तरकथी सकाई कामदार बडेनोने साडी वितरण कर्नुं.

## सुजनीपुर नजुकथी मणेल नवजत बाणकीना वालीवारसोनी भाण मणी. समाजना डरथी कृत्य कर्नु

**युवान तेमज युवतीअे बाणकीने लथ जवानी तैयारी दशावी**

गाम लोकोना तेमज समाजना डरथी बने प्रेमी युगलो द्वारा मासुम बाणकीने जन्म आया बाद तेने त्येजु देवामां आवी छती त्यारे तपासना अंते बने प्रेमी युगल द्वारा बाणकीने स्वीकारी पाटणमां रडेवानी तैयारी दशावी छती निभिल जोषी : पाटण जिल्ला ब्युरोचीफ

पाटण सुजनीपुर रोड पर आवेल सूर्यनगर नजुक किन्ना रो हाउसना गेट परथी गत दिवसो दरमियान वडेली सवारे सात वाग्याना अरसामां अेक नवजत बाणकी त्येजु देवायेली छालतमां मणी आवी छती जेनी ज्ञान त्यांथी पसार थतां भेटुतने तेमज आजुबाजुना रलीशोने थता रडेवानी द्वारा पाटण १०८ मारङ्गते

बाणकीने सिविल डोस्पिटल भसेडाठि छती जथां मणी आवेल बाणकी बाभते अेक रलीशु द्वारा पोलीस मथके इरियाद नोधावा पामी छती जेनी तपास दरमियान बाणकीने त्येजु देनार तेना वाली वारसाओनी भाण मणवा पामी छती

मणती विगतो मुजब पाटण शहेर नजुक आवेल



युवती कुवारी माता बनता समाजना डरथी बाणकीने तरखोडी दीधानी कबुलात करी.

अेक गाममां रडेता अेक युवानने तेना ज गामनी युवती साथे प्रेम संबंध बंधायो छतो जे प्रेम संबंध गाम लोकोने मजूर न छोय तेओने ठपकी आपवामां आवता तेओ द्वारा पाटण पाते रडेवानुं पसंद कर्नुं छतुं जथां युवतीने आठ मासनो गर्भ छतो त्यारे युवती द्वारा पाटणनी भानगी डोस्पिटलमां बाणकीने जन्म आय्यो छतो तेमज युवती कुवारी छोय समाजना डरथी जन्मेल बाणकीने सैक जग्याअे मूकी आववानुं पसंद कर्नुं छतुं जेथी करीने त्यांथी पसार थता लोको द्वारा बाणकीने ध्यानमां राषीने तंत्रने ज्ञान करे आ बाभते पोलीस द्वारा बने ज्ञानना नोटिस आपी जमीन लरावी मुक्त कर्वा छता आ बाभते जिल्ला बाण कल्याण समितिना सचिव पियुषभाई दवेअे जग्यां छतुं के ६० दिवसमां तेना वाली वारसो मणी गया लोवाथी छे तेना वाली द्वारा बाण कल्याण समिति समझ रजु करायेल रजुआतो अने तेनी सुरक्षाने ध्यान राषीने तेना वाली वारसो ने बाणकी सोंपवी के नली तेनो आपरी निर्णय समिति द्वारा लेवाशे

## हाउसिंग अेपार्टमेन्ट रिडेवलपमेन्ट इंडरेशन

द्वारा पब्लिक तथा प्राईवेट बने प्रकाननी कोलोनीओमां रडेता छयात सभ्यो माटे लेभित अनेक रजुआतो संवजन क्येरीओ, तंत्र तथा मुख्यमंत्रीश्री ने करेल छे तथा वारंवार अनेक रीते डोवो अप करे छे.

रिडेवलपमेन्टमां छयात सभ्योना समजूती के संमति करार थाय छे अने तेने आधारे दस्तावेज पञ्ज थाय छे. जे दस्तावेज मां छयात मकाननो छयात कार्पेट विस्तार तथा तेना पर मणतो वधारे विस्तार अेम कुल विस्तारनो नवो दस्तावेज बने छे जे बिन अवेज छोय छे अने दस्तावेज किंमत शून्य रडे छे. आवा केसमां कोठि अेक रुपिया पैसानुं मकान विस्तारने कठि लेणदेण के वेयाण डेवलपर अने लाभार्थी वय्ये थतुं नथी. कायदा मुजब ३.१०० थी वधु किंमतनी रकम थी मकान वेयाण थतुं छोय तो जे ते विस्तारनी वर्तमान जंत्री दर मुजब प्रवर्तमान दर नी स्टेम्प ड्युटी लागे छे अने डेक्युमेन्ट्स रेकोर्ड माटे रजिस्ट्रेशन याज लागे छे. अली रिडेवलपमेन्टमां छयात सभ्योना दस्तावेजमां वेयाण रकम जीरो के बिन अवेज छे माटे स्टेम्प ड्युटी लागणी जोठिअे नलि जेथी स्टेम्प ड्युटी माई लोवी जोठिअे. इक्त रजिस्ट्रेशन याज लागवो जोठिअे ते पञ्ज कोठि रकम ना लोवाथी टकामारी गणशाशे नलि माटे ते पञ्ज नानी रकम अंदाजे ३.१०००/- किंक्स लोवी जोठिअे. आ लाभकारी नियम रिडेवलपमेन्ट प्रोजेक्ट पूरतो अने तेमां पञ्ज जूना छयात सभ्यो पूरतो ज मर्यादित छोवो जोठिअे.

जो उपरोक्त जग्यां वल मुद्दा पर तंत्र सकारात्मक वलण अपनवावे तो रिडेवलपमेन्ट मां डरखण प्रगति अने गती आवशे. सदीप त्रिवेदी, हाई

## अरवल्ली जिल्लामां पोताना धरना धरनुं सपनुं साकार करती गुजरात सरकार

अरवल्ली जिल्लामां आवास योजना थकी नागरिकोना सामाजिक विकास थयो छे. छेवाडाना मानवी सुधी अनेक योजनाओ पोहच्ये अने राजयना विकास मार्गे विश्वासलरी शर्यात थठि अरवल्ली जिल्लामां आवास योजनाओ थकी सामाजिक अने आर्थिक विकासथी राजयना विकासमां सडभागी लोवानुं गौरव अनुभववी रखा छे. त्यारे अरवल्लीना मोडासा तालुकाना जवणपुर गामना रडेवासी पडेव प्रहलादभाई जग्यां छे के “सरकारनी सहायथी आजे अने पाकुं मकान बनावी शक्या छीअे अने काया मकानमां पडती तकलीको पूरी थठि अजे सरकारश्रीनो



आभार मानुं छुं. आजे सरकारनी अनेक योजनाओनो लाभ मणी रखा छे अने अन्थोने पञ्ज लाभ लेवा जग्यां छुं”

दरेक व्यक्तिनी छंजु छोय के पोतानुं धर छोय अने अे छंजुअे अने नागरिकोने सपनानुं धर मणे तेवा आशय साथे प्रधानमंत्री